

metro

extra

KVĚTEN 2021



**KVĚTEN,
NADUPANÝ
MĚSÍC**

OD 10. 5. MÁME OPĚT OTEVŘENO



látky
Mráz

LÁTKY MRÁZ
JEDNIČKA NEJEN
V ÚPLETECH
týden plný úpletů
za 111 Kč

Akce platí na prodejních i v e-shopu.

MALOOBCHOD | VELKOOBCHOD | E-SHOP

seznam prodejen na www.latky.cz

látky
Mráz **LÁTKY.CZ**

6x
V PRAZE

Trnopuk neuspěl, máme květen od Jungmanna

Snaha odlišit se od zbytku Evropy? Kdepak, šlo hlavně o projev purismu typického pro národní obrození.

Pátý kalendářní měsíc označujeme v češtině jako květen. Je to nasnadě, příroda rozkvétá. Setkat se můžeme i s pojmenováním máj, které je však dodnes známo většinou jen z pranostik, například „Studený máj, v stodole ráj“, kde bychom užitím slova květen zkazili rým, nebo májový déšť. Ale proč vlastně květen „vyřadil“ z kalendáře máj?

Historie vzniku názvu květen je ojedinělým případem, kdy původní pojmenování měsíce bylo nahrazeno jiným. Výraz máj pochází z latiny a odvozuje se pravděpodobně od římské bohyně země a růstu jménem Maia. Naopak pro nás běžný název pátého měsíce květen je v češtině poměrně nový, až z doby národního obrození.

„Poprvé ho v roce 1805 použil Josef Jungmann při překládání Chateaubriandovy Ataly – ve francouzském originále na odpovídajícím místě bylo ‚la lune des fleurs‘, ve francouzštině neběžné označení května. Při překladu si Jungmann zřejmě vypomohl polským názvem jednoho z měsíců, kwiecień, protože obratu v originále lépe odpovídal. V polštině jde ale o název čtvrtého měsíce, tedy dubna,“ říká pro deník Metro Helena Karlíková z Ústavu pro jazyk český Akademie věd České republiky (ÚJČ).

„Název květen se v češtině rychle ujal, důvodem zřejmě byla snaha nahradit domnělý germanismus máj slovem domácím. Všechny ostatní názvy měsíců jsou totiž domácího, nepřejatého původu,“ dodává Karlíková.

Pátý měsíc roku se však mohl jmenovat úplně jinak. Název traven nebo tráven patří k pokusům převzít staré slovanské označení pro tento měsíc z doby předobrozeného purismu – opět ve snaze nahradit máj. „Jde o starý název května či dubna odvo-



Josef Jungmann PROFIMEDIA.CZ

zený od praslovanského slova trava, tráva, jako takzvaného měsíce trávy. Tedy měsíce, kdy se začíná s pastvou dobytka na zelené trávě. Nebo podle jiného vysvětlení měsíce, kdy začíná růst tráva,“ říká Karlíková. Název se neujal, působil nepříliš ústojně.

Místo května mohl být i ojedinělý trnopuk. „Jde nejspíš o předobrozený neologismus, snad poetismus. Uvádí ho Jungmann ve svém slovníku a použil ho i František Ladislav Čelakovský v Mudrosloví národu českého. Kdo ho vytvořil, se však neví,“ dodává Karlíková z ÚJČ. ŠIMON MERTA

Zajímavosti o květnu

V římském kalendáři byl do roku 153 př. n. l. třetím měsícem v roce.

- Měsíc květen začíná ve stejný den v týdnu jako leden příštího roku.
- Žádný jiný měsíc v běžném roce nezačíná stejným dnem v týdnu jako květen.

Co slavíme

V České republice se slaví dva svátky.

- **1. května:** Svátek práce
 - **8. května:** Den vítězství
- Připomínají se také dva významné dny.**
- **5. května:** Květnové povstání českého lidu
 - **15. května:** Den rodin v rámci Mezinárodního dne rodin

Editorial

Květnomáj

Pátý měsíc v kalendáři je kromě prosince s Mikulášem, Vánoce nebo Silvestrem nejnabitější ohledně různých významných dnů. Ať už jde o 1. máj, výročí Pražského povstání, osvobození, Den matek nebo Den rodin. Tím vším vás v tomto extra vydání provedeme. Kde se vzalo české označení květen? Jak dlouho pobyl Karel Hynek Mácha v Litoměřicích před svou smrtí? Co se přesně dělo při osvobození Prahy v roce 1945? Odkdy se hraje mistrovství světa v hokeji až po sezóně? Na všechny tyto otázky dostanete při pozorném čtení odpověď. Covid jsme tentokrát nechali spát a rozebrali celý květen. Nebo máj? Jak



kdo chcete. Číst nás můžete i venku v parku, kde už všechno kvete.

PAVEL URBAN
mluvník května i máje

Majáles. Studenti slavili vždy recesi

Historie majálesu, tedy studentských oslav příchodu máje, sahá až do 15. století za rozmachu univerzit. Konkrétněji byl ale zachycen až ve století osmnáctém. V den školního volna před filipjakubskou nocí (30. dubna) se žáci vydávali pod školními prapory a se svým učitelem do jarní přírody, kde zpěvem oslavovali radost. V roce 1847 se navzdory zákazu konal majáles na gymnáziu v Litomyšli. Na tom by nebylo nic tak zvláštního, kdyby se tato událost nestala jednou z klíčových v románu Filozofská historie Aloise Jiráska z roku 1878.

Majáles už tehdy charakterizovaly průvodní recesisticky oblečených studentů a volba krále majálesu. Tyto tradice přetrvávají dodnes.

Po druhé světové válce oživoval majáles Svazarm a pod dohledem vládnoucí komunistické strany mělo jít o více méně řízené oslavy. I tehdy si ale studenti často dovolili různé šprýmy. Oficiální časopis Karlovy univerzity dokonce

přinesl seznam doporučených ironických hesel včetně „Pusťte ministra mezi nás!“

Z oslav roku 1956 vzešly petice Československého svazu mládeže Matematicko-fyzikální fakulty UK a Pedagogické fakulty UK, které vyzývaly ke zrušení cenzury, přehodnocení „bratrského“ vztahu k SSSR či omezení kádrového řízení na školách.

O osm let později byly oslavy majálesu oficiálně povoleny a hned příští rok si studenti zvolili za krále pražského majálesu beatnika Allena Ginsberga. Vládnoucí strana pak dovolila už jen jeden ročník a raději majálesy zase utnula.

Vrátily se až po revoluci. V roce 2004 se konal Moravský majáles a o rok později také český. Aktuálně se slavnosti proměnily ve velkých městech spíše v komerční akci s velkými koncerty. Přesto se zachovávají studentské akce včetně volby krále. Některá města či univerzity se však vydaly svou cestou a pořádají paralelní akce. MET

Květnové a májové názvy

Pojmenování ulic nebo náměstí po různých významných květnových datech bylo a je celkem běžná praxe. Došlo i na Máj. Ať už obchodní dům, či sídliště.

- Náměstí 1. máje se dá stále najít v různých českých městech. Namátkou v Bruntálu, Červených Pečkách, Chomutově, Mimoně či Uherském Brodě. Náměstí 1. května mají v Kuřimi.
- Pochopit se dají také náměstí nebo ulice 5. máje či května a samozřejmě i 8., případně 9. května ve spojení s válkou.
- Ovšem v Otrokovicích, Železném Brodě a Brně mají dokonce náměstí 3. května. V Brně připomíná název datum, kdy při osvobození bojích o současné severní předměstí Brna museli občané Jehnick opustit v roce 1945 své domovy a pobývat v okolních obcích.
- Co se týče pojmenování Máj, nese ho známé sídliště v Českých Budějovicích a jedno menší také v Novém Jičíně. Máj se dlouho jmenoval také obchodní dům na Národní třídě v Praze postavený v 70. letech minulého století.



Ulice 5. května je jednou z nejméně frekventovaných v Praze.



Na druhém konci města je jiný název téhož dne. 2x METRO



Revitalizované sídliště Máj v Českých Budějovicích MAPRA

VYDEJTE SE PO STOPÁCH BÁSNÍKA



Hazmburk. Zříceninu obdivoval z oken světničky

Když se řekne m(M)áj, hodně Čechům se vybaví básně od Karla Hynka Máchy. Mnoho lidí zná také Máchův kraj. Oblast kolem Doks si básník velmi oblíbil a zasadil do ní děj některých ze svých literárních děl. Už méně lidí ví, že zakladatel moderní české poezie obdivoval také hrad Hazmburk (1). Výhled na něj měl ze své světničky v Litoměřicích. Dvě kamenné věže, majestátně se tyčící z temene vulkanického kopce nad obcí Klapý, jsou vidět desítky kilometrů. Vznik hradu je opředen tajemstvím. Podle Dalimilovy kroniky si zde první sídlo vybudoval jakýsi Léva a se svou družinou odtud ovládal okolní krajinu.

TEXT: MAREK HÝŘ, FOTO: ARCHIV M. H. A MAFRA



Tady je Máchovo. A to tu žil jen několik málo dní



Tragédie. Čerstvý otec měl místo veselky pohřeb. Bylo mu 25 let

Litoměřice (2) dodnes žijí památkou básníka Karla Hynka Máchy, a to i přesto, že zde bydlel asi jen čtyřicet dní. Jako pětadvacetiletý absolvent právnické fakulty nastoupil koncem září roku 1836 praxi u zdejšího advokáta Josefa Filipa. V neděli 23. října si z vrchu nedalekého Radobýlu, kde upravoval svou poslední báseň Cesta z Čech, všiml požáru dole ve městě. Při obětavém hašení se nalokal vody, jež mohla být zdrojem jeho pozdějšího infekčního onemocnění. Mácha zemřel 6. listopadu. Několik týdnů poté, kdy Eleonora Šomková porodila jeho syna. Pohřeb se konal 8. listopadu. Tedy přesně v den, kdy měli mít svatbu.



Socha. Je kopií z Petřína

Žil tu jen chvíli, přesto má v Litoměřicích jeho jméno hned několik míst. Procházku po Máchových stopách začněte nad městem. Na Mostné hoře stojí bronzová socha (3). Ta zde byla vztyčena v rámci oslav 200 let od básníkovy narození (1810). Vytvořena je podle díla Josefa Václava Myslbeka, které stojí na Petříně. Kopie vznikla i díky sádrovému modelu, jenž zůstal až dodnes zachovaný v Národní galerii. Onen „petřínský Mácha“ měl původně stát právě v Litoměřicích. Vytvor byl ale tak zdařilý, že si jej Pražané nakonec nechali. Vždyť v Praze se Mácha narodil. Půjdete-li z Mostné hory pořád na jih, po 1,5 kilometru narazíte na dalšího Máchu. Tentokrát půjde o bustu (4). Ta byla pro změnu vztyčena ke 100. výročí básníkoví smrti. Dílo Václava Blažka stojí na městském opevnění vedle Divadla K. H. Máchy. A pokud se vydáte dolů po Máchových schodech, dojdete do Jarošovy ulice. Dejte se doleva a hned první odbočka doprava vede do Máchovy ulice. Tady si udělejte malou přestávku v Kávě s párou. Krásná kavárna sídlí v bývalém nádraží. Ze zahrádky je vidět Máchovi do oken. Světnička, kde podlehl choleře, je odsud jen kousek.

Internet HD s inteligentní Wi-Fi



od
299 Kč
měsíčně

Inteligentní Wi-Fi lze využívat s modemy O₂ Smart Box a O₂ Smart Box 2.
Cena 299 Kč měsíčně za tarif Internet HD Stříbrný s O₂ TV platí 6 měsíců
od aktivace nové služby Internet v pevném místě, dále 499 Kč měsíčně.
Cena nezahrnuje platbu za modem. Více na o2.cz.

Chytrá síť **O₂**

Oceňovat matky je důležité nejen druhou nedělí v květnu

Letošní Den matek připadá na 9. května. Češi svátek žen s dětmi slaví střídavě, většinou květinou a přáním.



Květina a vlastnoruční přání jsou časté dárky. PROFIMEDIA.CZ

Druhou květinovou nedělí se ve většině zemí Evropy včetně České republiky každoročně oslavují matky. Výjimkou jsou například Španělsko či Maďarsko, ve kterých svátek připadá už na první neděli v květnu.

Nejčastějším dárkem pro matky jsou tradičně kytice, což potvrzuje i květinářka z Jablonce nad Nisou Ilna Bělinová. „Na Den matek máme samozřejmě větší tržby, objednávky nám chodí i několik dní předem. Na prodejně, kde je normálně jedna prodavačka, jsou tak najednou potřeba tři,“ říká Bělinová.

Mladší generace obecně volí pro své matky drobnosti, na svátek se nijak zvlášť nepřipravují. „Mámě dávám většinou kytičku nebo její oblíbené oříšky. Jednou od nás dostala kávovar, ale to bylo výjimečné,“ říká student publicistiky David Hron, který má jedenáct vlastních sourozenců a jako jeden z mála žije ještě s rodiči.

„Většina sourozenců pošle mámě SMS zprávu. Protože je nás hodně, šetříme si větší oslavy na významnější dny,

jako jsou narozeniny. Den matek příliš neprožíváme,“ dodává Hron.

Jedenadvacetiletá Karla Kráslová, která během pandemie tráví čas především u matky, vnímá situaci podobně. „Každý rok kupuji něco sladkého, v dětství jsem samozřejmě vyráběla dárky ve školní družině,“ popisuje Kráslová a dodává, že dříve brala přání k tomuto svátku jako povinnost. „Ve škole se vždy připomínalo, ať na Den matek myslíme a děláme ra-

Den matek

Svátek se začal slavít v USA začátkem dvacátého století.

- V Československu byl první Den matek zaznamenán v roce 1923, konkrétně se o něj zasloužila Alice Masaryková, dcera Tomáše Garrigua Masaryka.

Každý rok s dětmi vyrábí přáníčka a obrázky. Sama Orawská je matkou skoro třiletého chlapce. „Zatím jsme doma Den matek moc neslavili, především proto, že byl syn malý. S manželem jsme aspoň koupili kytku našim maminkám. Těším se ale na dárky, které mi syn v budoucnu ve školce vyrobí,“ říká brzy dvojnásobná matka.

Podle Orawské je důležité projevít ženám s dětmi uznání. „Možná ne nutně na Den matek. Nejvíce k tomu vybízí narozeniny syna, protože právě v ten den nejvíce přemýšlím o tom, čím jsem prošla, aby se narodil. Jako maminka vzpomínám, co jsem zažila, a mám pocit, že by mě květinou v ten den zasáhla nejvíce. Jak od manžela, tak případně od syna, který z toho zatím nemá rozum,“ dodává Orawská a míní, že člověk plně docení svého rodiče až v momentě, kdy sám přivede na svět dítě. **BARBORA KUČEROVÁ**

Známa spisovatelka Barbara Nesvadbová. Dokud má člověk maminku, je stále dítětem

Když byla spisovatelka Barbara Nesvadbová malá, vyráběla mamince dárky. Jí samotné ke Dni matek stačí pusa z lásky. Autorka momentálně pracuje na knize, která by měla vést děti i jejich rodiče k ekologii.

Tušíte, kdy se začal slavít Den matek?

Mám ho spojený s Alicí Masarykovou a s první republikou. Jeho existenci bych vztáhla právě na svobodu a lásku, kterou mám alespoň ve své fantazii s prvorepublikovou atmosférou spojenou. Slaví se v mnoha zemích, nicméně v každé v různý den, což je na něm zvláštní. V Česku připadá na druhou květinovou neděli.

Jak vnímáte roli matek?

Maminka pro nás po celý život zůstane takřka nejdůležitější osobou na světě. Je skvělé ji milovat jako dítě a je krásné s ní být dobrou přítelkyní v dospělosti. A když poz-

ději dokážete být skvělou mámou, je to úžasné. Na mateřství neexistují žádná pravidla, všechny se snažíme. A všechny děláme chyby. V mém středním věku mi ale dochází, že dokud má člověk maminku, je vlastně stále ještě dítětem.

Máte se svátkem matek spojené nějaké tradice?

Jako dítě jsem mamince vždy něco vyrobila. Nyní spíš koupím knížku nebo upeču tvarožítko. Karafiáty doma nepraktikujeme.

Jaký nejhezčí dárek jste ke Dni matek dostala?

Pusu. Ve své podstatě je polibek z lásky vždy tím nejhezčím dárkem.

Vím, že máte kladný vztah také k matičce Zemi. Čím můžeme obdarovat ji?

Například pravidelným čištěním lesa, tak to děláme s mojí dcerou. Čím starší jsem, tím větší ekolog se ze

mne stává. Neumím si představit, že bych třeba netřídila odpad. Doma vyhazovat nic nemusím, mám dvanáct nalezených zvířat, takže se u nás spotřebuje vše. A ze starých svetrů dělám pelíšky. Byla bych moc ráda, kdyby podobný postoj mělo co nejvíce z nás a k ekologii jsme vedli také naše děti. Proto jsem i napsala novou knihu podle námětu Lucie Mádlové z Asociace společenské odpovědnosti.

O čem kniha bude?

Jedná se o výpravny příběh osmileté holčičky, která má před sebou velký úkol. Musí své nejbližší přesvědčit o tom, že každý může změnit svět, stačí začít tím svým malým kouskem. Příběh tak nejen dětem, ale i rodičům představí udržitelnost a Cíle udržitelného rozvoje od OSN a přinese jednoduché tipy, jak přispět k lepší budoucnosti pro nás pro všechny.



Barbara Nesvadbová

ARCHIV BARBARY NESVADBOVÉ

Byla vaše dcera Bibiana inspirací pro dceru ze vznikající knihy?

Z Bi má rozhodně mnoho. Například nebojácnost, touhu jít si vždy za svým nebo

klučičí kamarádství. Jinak je ale postava v knížce inspirována kouzelnou dcerou mé přítelkyně Lucie Mádlové, kouzelnou holčičkou, jejíž jméno si i vypůjčila. **KUČ**

Koktejly, čaje nebo farmáři

Prakticky kdekoli zapíchnete v kalendáři prst, slaví se nějaký mezinárodní den. Jaké připadají na květen?

Tentokrát jsme nechali být Mezinárodní den kachliček, Ručníkový den i včerejší Den Star Wars. Vybrali jsme takové, při jejichž připomenutí lze udělat něco pro zdraví.

Slunce

Nestihli jste v pondělí Den Slunce? Nevadí, ještě ho můžete pozdravit 16. května, kdy bude Evropský den Slunce. To má pozitivní vliv na lidské zdraví. Potlačuje negativní myšlenky, zlepšuje spánek a je prevencí některých chorob. Vitamin D ze slunečních paprsků je také potřebný. Samozřejmě to s pobytem na slunci nepřehánějte. To by naopak mohlo vést ke zdravotním potížím. Případně se proti paprskům chráňte.

Hygiena rukou

Asi nic se za poslední rok nepřipomínalo častěji než do držování tří R. Jedním z nich je pravidelné mytí či dezinfikování rukou. Právě nedostatečnou hygienou horních končetin se mohou přenášet nemoci. Tento mezinárodní den připadá na dnešek.

Koktejly

Po otevření barů se zase budou roztáčet ve velkém. My ale nyní nemyslíme alkoholické koktejly, které zdraví zrovna moc neprospívají, ale dají se namíchat i koktejly plné vitaminů či proteinů. Mezinárodní den koktejlů se slaví 13. května.

Včely

Přesně o týden později se připomínají včely. Tento mezinárodní den ale schválila Organizace spojených národů (OSN) až na konci roku 2017. Květnový termín byl vybrán proto, že na severní polokouli jsou včelstva tou dobou v plném rozpuku. Na jižní polokouli se zas blíží podzim a včelaři sklízí med.



Med a čaj mohou mít na zdraví skvělé účinky.

PROFIMEDIA.CZ

Včelí med je velkým pomocníkem při prevenci i při samotné léčbě různých nemocí. Působí protizánětlivě, posiluje oběhovou soustavu a srdce a brání onemocnění dýchacích cest. Pomáhá také při zažívacích problémech, ale funguje i jako zdroj energie využitelné k rychlému zotavení unavených svalů.

Na 24. května připadá Evropský den parků, i tam můžete sledovat činnost včel.

Čaj

V některých zemích se připomíná Mezinárodní den čaje 15. prosince, ale OSN ho na konci roku 2019 vyhlásila na 15. květen. Pití čaje přináší mnoho zdravotních výhod, díky obsahu vitaminů, minerálů i protizánětlivým, antioxidantním účinkům.

Tento den se však zmiňuje i to, jakou roli hraje čaj v zemích původu, zaměřuje se i na pracovníky v čajovém

průmyslu, jejich pracovní podmínky i změny klimatu.

Fair trade

Právě čaj patří spolu s kávou či kakaem mezi fairtradeové suroviny. Světový den pro fair trade se slaví druhou květnovou sobotu, takže letos osmého. Fair trade je obchod založený na partnerství, ale i certifikace zboží, které splňuje určité sociální, ekonomické a ekologické standardy. Smyslem certifikace je poskytnout pěstitelům, zaměstnancům, farmářům a řemeslníkům ze zemí globálního Jihu možnost užít se prací za důstojných podmínek. Pěstitelé a zaměstnanci dostávají v rámci systému fair trade za suroviny výkupní cenu, jež odpovídá nákladům na pěstování či výrobu.

Bez tabáku

Světový den bez tabáku (31. května) má za cíl snížit počet osob, které kouří a mohou z toho mít zdravotní potíže. Pokud si chcete nastavit jarní detox, můžete začít tím, že přestanete kouřit. **MET**

INZERCE

Konečně Veggie, co chutná skvěle

McDonald's rozšiřuje nabídku o tři bezmasé pokrmy. Radost udělají nejen vegetariánům

Snažíte se aspoň občas vynechávat maso? Podle průzkumu Trendy ve stravování Čechů od agentury Ipsos a Asociace společenské odpovědnosti v tom rozhodně nejste sami. Ze šetření vyplynulo, že živočišné tuky už omezila zhruba čtvrtina české populace a stejný krok plánuje další čtvrtina respondentů.

Na tento trend reaguje také společnost McDonald's. O tom, že si na zelenině můžete opravdu pochutnat, se už teď můžete v restauracích McDonald's přesvědčit. Restaurační řetězec rozšiřuje svoji nabídku o zcela novou řadu s názvem Veggie.

Nový trend: flexitariánství

Jak vzrůstá obliba alternativ ke klasické stravě, roste i množství směrů, které lidé vyznávají. Pojmy veganství

a vegetariánství asi není třeba představovat, poměrně časté je ale také pescetariánství, kdy se lidé vyhýbají masu, ale konzumují ryby. Naopak flexitariánství je životní styl, v rámci něhož se dlouhodobě snažíte snižovat množství zkonsumovaného masa, zároveň si ho ale podle vlastního uvážení sem tam dopřejete.

Nabídka Veggie: burger, wrap nebo salát

Složení Veggie placiček dominuje zelenina jako mrkev, petržel, hrášek, brokolice, cibule a zelené, červené i žluté papriky. Chuť je dále vylepšena o sýr ementálského typu, máslo, slunečnicová semínka, tortilla chipsy nebo bylinky.



s kousky zeleniny

v křupavé strouhance



Květnové oddávky jsou stále zatížené dávnou pranostikou

Věříte pověrám? Na rozdíl od předků se můžeme řídit vědou.

Pranostiky však stále bereme vážně. Prověřila je totiž dávná staletí.

Nevdávej se, holka, v květnu. Nedopadne to dobře, skončíš na márách. Jedna z těch morbidnějších pověr, nebo chcete-li pranostik, jež nás v měsíci, který je údajně stvořen pro lásku, provázejí. Už stovky let.

Ve svatební sezóně je máj na chvostu

Varování přesně zní: „Svatba v máji, nevěsta do roku na máry.“ Tuhle lidovou zkušenost najdete snad na všech internetových stránkách svatebních agentur a salonů jako zpeřčení.

Že na varování něco bude, dokazují i sledování, která si dělá katolická církev v Česku. Jak vyplývá z jejích dat, v nejméně frekventovanější svatební sezóně, která je od dubna do října, žádají svatebčané o obřady v kostele v květnu absolutně nejméně. Ale ani u občanských, ani u církevních svateb už asi dvacet let neplatí, že by byl květen pro svatebčany nejméně žádáným měsícem.

Příčinou „nezájmu“ jsou zkušenosti předešlých generací. Nevěsty kdysi většinou hned po sňatku přicházely



2015: Kancleřova svatba už v únoru. Ne kvůli pověrám, ale těhotenství nevěsty

MAFRA

do jiného stavu a už s rostoucím bříškem musely v létě a na podzim především tvrdě pracovat na poli. Což vedlo nejednou buď k předčasnému porodu, nebo potratu a k následnému oslabení těhotné ženy, nezářídka spojenému s úmrtím.

Pranostici byli původně prognostiky

Zmíněná pranostika ale dávno neplatí, alespoň na českých lánech už se ženy v létě nelopotí. I výživa budoucích rodiček a lékařská péče se od dob, kdy tato zkušenost vznikala (údajně 18. století), radikálně zlepšily.

Samotný výraz „pranostika“ se v českých poměrech objevuje už kolem 16. století a vychází z latinského výrazu prognostika, tedy předpověď.

Neměl však význam ve smyslu „věštění“, ale jako pevně daný opakovaný jev důležitý pro fungování společnosti nebo alespoň komunity.

Co svatý, to nějaká lidová moudrost

Pokud sahají vědomosti historiků, pranostiky se datují již od starověku. Zatímco v 20. a 21. století mají (nejen) zemědělci k dispozici moderní předpovědi meteorologů, sledují i trendy na burzách, nejen těch plodinových, předešlé generace si musely vystačit se zkušenostmi z minula. „V době, kdy pro přežití člověka byla nejvýznamnějším faktorem vlastní produkce potravin, bylo nutné co nejpresněji znát přírodní zákonitosti, které ovlivňovaly podobu sklizně,“ uvádí An-

drea Musilová v práci o lidových moudrostech ve výuce češtiny. Opakované zkušenosti dávaly sedláckům šanci odhadnout výsledek hospodaření. Co bylo v dobách, kdy chyběla písemná forma pranostik, významné, byl jejich přenos od člověka k člověku i zjednodušenou formou v podobě veršovaček.

Pro pranostiky je typické, že se většinou nevztahovaly ke konkrétnímu období a datu, ale spíše ke svatým. Ti byli oslavováni v konkrétní dny – pro časové zařazení venkovským obyvatelstvem šlo o přístupnější způsob.

Ke zkušenostem předků dávali červenou knihovnu

Zkušenosti minulých generací putovaly z otce na syna. Obecně se má za to, že si je

v rodinách i po vsích lidé předávali jen ústně. Proto překvapí, že už docela dávno se takové moudrosti, kterými se lidé řídili hlavně v zemědělství, nepřenašely pouze ústními povídkami, ale nejmodernějšími technickými prostředky dané doby.

Brzo po vynálezu knihtisku už přenašeli gramotní lidé ustálená pravidla týkající se počasí, polních prací a aktivit s tím spojených na papír. „V 16. až 18. století se u nás vydávaly pranostiky často tiskem,“ uvádí Josef Hrabák v knize Poetika.

Velký rozmach lidových kalendářů, které byly populární především na venkově, zažíval český a moravský (ale samozřejmě i německý v pohraničních regionech) venkov v 19. století. Za jednoho ze zakladatelů pozdějších široce oblíbených paperbackových kalendářů je u nás považován Karel Josef Jurende, rodák ze Spachendorfu (později Leskovec nad Moravicí) na Bruntálsku. Počátkem předminulého století se pustil do nímeky psaného lidového kalendáře.

Výraz „kalendář“ se v těch časech používal pro tiskovinu, která má daleko do dnešního chápání kalendářů. Kdo v nich někdy podrobně listoval, ví, že to byly v podstatě knihy, které zahrnovaly nejen samotný kalendář na každý měsíc a příslušné pranostiky. Lidové kalendáře obsahovaly příběhy světců, romantické povídky ve stylu červené knihovny, cestopisy či portréty významných postav dějin. **PAVEL HRABÁK**

Superpranostika pro vůdce. Na Rusko za svitu slunce

Průkopnickým úkazem je ročenka okresní záložny ve Vysokém nad Jizerou. Vedle finančních rad zachovává i tradiční venkovská moudra. Současně ale předpovídá počasí až na rok a více dopředu. Tím překonala i éru meteorologických družic. Kalendář šel do tisku koncem roku 1940.

Například v prvních květnových dnech „má převládati zamračená obloha a častěji dostaví se vytrvalé deště“. Autor tvrdí, že zvláště mezi devátým a jedenáctým květnem se dostaví prudké a bouřlivé větry. „Příjemné počasí



Pranostiky ve válce ARCHIV

vydrží až do 18. května, kdy se ukáže vliv silné poruchy, která připadá na 22. května.“ V horských krajinách se mají lidé připravit na bouřky a krupobití.

Pro zajímavost – víme dokonce, jaké počasí čekali pranostikové ze záložny s mnohaměsíčním předstihem na třetí dekádu června 1941, kdy Hitler vytáhl na Sovětský svaz (22. června). „Od 18. června budou srážky přestávat, obloha se počne poněmhu jasniti... a nastane nejméně týdenní perioda pěkného počasí.“ **PH**

Pranostiky úplně nezmizely ani po kolektivizaci

Socialistické zemědělství na pověry nevěřilo, řídilo se sovětskými moudry.

- V prvních letech po roce 1948 zmizely z lidových zemědělských kalendářů především všichni svatí.
- Prvního května připomíná vydavatel Svátek práce (s logem srpku, kladiva a hvězd). Na Bonifáce si mohl i rozkulačený sedlák připomenout 38. výročí založení komunistické strany, která mu sebrala pole. Na Urbana, 25. května, zase zahájení 9. sjezdu těžé strany.
- Místo lidových moudrostí provázejí jednotlivé měsíce propagandistická hesla (Buduj vlast,

posilíš mír. Šetřme lesy. Míř dětem. Ani zrno nazmar. Mírově žně. Chráme naši vlast. Věčně přátelství).

- Postupně se ale do paperbacků vracely dávné zkušenosti:
- Mnoho chroustů v máji – dobrý rok.
- Při-li na Filipa a Jakuba, bude dobrá úroda.
- Když na Urbana hodně prší, bude hodně mýši.
- Je-li už máj zahradníkem, není stodal milovníkem.
- Chladný, ale ne studený, máj, v stodole ráj.

Spolehlivě odstraní skvrny od mastnoty, rtěnky, rajčat, mrkve, inkoustu, krve. Vhodné k přepražení znečištěných límečků a manžet.



Denkmit
pevné
žlučové mýdlo
100 g
19⁹⁰
Kč



Účinně čistí i zaschlé skvrny.

Denkmit
sůl na skvrny
500 g
29⁹⁰
Kč
5,98 Kč za 100 g

dm.cz

**DORUČENÍ
ZDARMA**

U NÁKUPU OD 1290 Kč*

„POTRПÍM SI NA KVALITU A NÍZKÉ CENY“

Již od 20 °C ničí bakterie, plísňe, speciální viry a je vhodný pro všechny prací programy i textilie.



Denkmit**
dezinfekce na prádlo
1,5 l
57⁹⁰
Kč
3,86 Kč za 100 ml



LIMITED EDITION

Denkmit***
Beach Breeze
prací gel
20 PD

89⁹⁰
Kč
4,50 Kč za 1 prací dávku

Značka



Denkmit
Nebeská svěžest
aviváž
33 PD
34⁹⁰
Kč
1,06 Kč za 1 prací dávku



Denkmit
univerzální prací prášek
20 PD

79⁹⁰
Kč
4 Kč za 1 prací dávku

* Platí pro nákupy zákazníků zaregistrovaných a současně přihlášených v online shopu dm.cz.
** Použijte biocidy bezpečným způsobem.
Před použitím si vždy pečlivě přečtěte označení a informace o přípravku.
*** Tato nabídka je kusově omezena.

www.dm.cz
www.facebook.com/dm.cesko
instagram.com/dm_cesko



ZDE JSEM ČLOVĚKEM
ZDE NAKUPUJI

První Máj, kina čas! Květnové filmové premiéry nesou štěstí

Jak se v Hollywoodu bojuje o nejlepší datum premiéry? Odpověď přináší deník Metro.

Víte, co mají společného první komiksoví Avengers s dvojkou Krotitelů duchů či první díl série Hvězdných válek: Epizoda IV – Nová naděje? Všechny tyto snímky měly premiéru v květnu. Zejména počátek tohoto měsíce, případně konec dubna, je totiž pro hollywoodské producenty lukrativním datem. A to hlavně proto, že populární léto a vánoční sloty již bývají přečpané konkurencí. Zavzpomínejte s námi na dobu, kdy se data premiér ve velkém přesouvala nikoli kvůli koronaviru, ale konkurenčnímu boji hollywoodských studií a jejich trháků.

Filmové Vánoce

Na to, kdy nasadit jaký film do kina, mají producenti velkých hollywoodských studií odpradávná jednoduchou poučku. Největší hity se zásadně posílají do kin v letní sezóně (případně na jejím bezprostředním okraji, proto je květen tak populární) a na Vánoce. Na filmové ceny aspirující a ambicemi nacpaná drama se pak v kinech obvykle objevují na podzim, aby se stihla v kinech ohřát do té doby, než si jich kromě diváků všimnou také porotci Zlatých glóbulů, Oscarů nebo třeba Zlatých malin. Romantické filmy se pak nasazují zásadně na svatého Valentýna, a pokud máte v rukávu béčkový horor či vyvráždovačku, šup s nimi do kin na Halloween.

Tahle pravidla se pravděpodobně nezmění ani po pandemii, a především s hromadným znovuotevřením kin po celém světě.

Lednoví otloukánci

Není to navíc tak dávno, kdy se měsíce leden a únor používaly jako odklaňště nechtěných, neambiciózních a nepovedených otloukánců. Ledno-únorové prokletí částečně prolomil až Lego příběh z roku 2014, a především zprvu outsiderská komiksovka Deadpool z roku 2016. Tenhle pět let starý případ Hollywood nadobro přinutil reprogramovat jeho myšlení ohledně dat premiér. Když pak do kin v únoru 2018 dorazil supervýdělečný Black Panther, bylo jasno. Pořád ale existují týdny v kinech, o něž se chamtivá a vypočítavá studia perou už roky dopředu. A hádáte správně, jde pořád o léto a Vánoce.

Horkokrevní Češi

Vtipnou zajímavostí je také fakt, že zatímco se svět rve o letní premiéry a například Američané se tísní v kinosálech právě v tomto období skoro nejvíce, Češi v létě do kin moc nechodí. Zatímco Hollywood v tomto období houfně posílá do multiplexů jeden blockbuster za druhým, když je vedro a neprší, lidé u nás do kin na novinky prostě nevyrazí. Třeba hitovka Ženy v běhu měla premiéru v lednu a Bohemian Rhapsody, na kterou Češi chodili ve velkém, měla premiéru na podzim. Ani květen není na premiéry zlý, ať jde o komedii Libáš jako ďábel, nebo cenami ověřenou Cestu ven.

Šup s tím na stream

Podíváme-li se blíže na seznam světových kinopre-



Na červenec je ohlášena premiéra očekávaného filmu Black Widow.

2x FALCON

miér, jež nás během května čekají (respektive nečekají, pokud budou otevřena pouze světová kina, nikoli ta česká), není to úplně krátký list. Jak ale jistě tušíte, pandemie nadobro změnila mnohé, a to možná včetně toho, který měsíc bude v kinech pro jaký snímek nejvhodnější. Pro mnoho diváků po celém světě se staly internetové televize a jejich obsah trvalou náhradou potměných kinosálů. Sledovanost vysílání na malých obrazovkách, ať už klasického, či streamu, je podle aktuálních průzkumů nejvyšší za posledních čtyřiašest let.

V přehledech neočekávanějších filmových novinek, které si letos místo v kině odбудou premiéru v domácíchotech, již nefigurují jen čudly. Jde o očekávané hity, jakým je horor V zajetí démonů 3, sci-fi Duna, čtvrté pokračování kultovního The Matrix

nebo zombie akční pecka Army of the Dead.

A u těch filmů, které půjdou nejprve exkluzivně do kin, se po pandemii nejspíš už nikdy nestane, že by musel divák po stažení novin-ky z kin čekat několik měsíců, než ji bude moci vidět na malé obrazovce.

Studio Warner Bros. chce své filmy posílat souběžně do kin i na svou platformu HBO Max. Měsíc a půl promítání filmů v kinech a následně uvedení na jejich platformu by pak mělo stačit i podle studia Paramount. Dalším hollywoodským gigantom je Sony, který uzavřel dohodu s Netflixem, jež bude mít do budoucna on-line exkluzivitu na všechny studiové filmy od Sony. Plány giganta Disney jsou trochu nejasné. Před pár týdny totiž i přes všechna očekávání překvapil fanoušky plánem poslat do kin 9. čer-

vence Black Widow. Učiní tak souběžně s premiérou na Disney+ za extra poplatek 30 dolarů. Vzhledem k tomu, že si bude možné v tuzemsku platformu Disney+ předplatit až v druhé polovině letošního roku, nezbyvá než doufat v otevření českých kin.

Z výše uvedeného je jasné, že se hollywoodská pravidla mění každý den. Je proto dobře možné, že se místní producenti do budoucna vyvinou a přijdou zase s nějakou novou příručkou, jak správně premiérové datum pro svůj hit vybrat. S největší pravděpodobností ale zůstanou pravidla stejná, jen se zkrátí doba mezi premiérou v kinech a na streamovacích platformách. Data premiér budou technicky tedy dvě.



FILIP JAROŠEVSKÝ
filip.jarojevsky@metro.cz



Cesta ven

AEROFILMS



The Avengers přišli do kin v květnu roku 2012.

Květnový Marvel

Filmové studio Marvel, jež spadá podobně jako Pixar či Lucasfilm pod Disneyho, má v oblibě květen také. V dubnu či květnu totiž své filmy nasazovat musí. Když není pandemie, posílá do kin čtyři hity ročně.

- Na počátku Marvel vydával jeden až dva filmy ročně, později to ale byly tři marvelovky za rok. Ovšem se Spider-Man: Daleko od domova (2019) skončila takzvaná Infinity saga a třetí fáze marvelovského filmového univerza, takže bylo otáz-

kou, jak to bude dál. Kvůli pandemii studio loni neuviedlo slíbené Eternals a Black Widow, která bude mít premiéru až letos v červenci. Nicméně jakmile se situace kolem koronaviru uklidní, chce Marvel nasazovat hned čtyři filmy ročně. Je nasnadě, že pokud mají být nasazovány s dostatečným odstupem, jedno datum vždy vyjde na duben či květen. Navíc studio musí počítat také s návaznými seriály, které má exkluzivně pouze na platformě Disney+.

Vrchol Ligy mistrů, tragédie i světový šampionát v hokeji

Květen je pro sportovní fanoušky vždy velmi lákavý.

Psal se 21. květen roku 1997, když fotbalisté Schalke 04 ovládli tehdejší Pohár UEFA. Jiří Němec a Radoslav Látal se stali prvními Čechy v samostatné éře, kteří ovládli nějaký evropský pohár. Za dva roky je následoval s Lazioem Řím Pavel Nedvěd v Poháru vítězů pohárů. Český záložník byl tehdy díky vítěznému gólu vůbec poslední střelec této soutěže, která zanikla.

Postupně se přidávali v Poháru UEFA a později v Evropské lize další čeští šampioni. Česká republika se pyšní také čtyřmi vítězi Ligy mistrů. Vladimír Šmicer s Milanem Barošem to dokázali s Liverpoolem, Marek Jankulovský s AC Milán a Petr Čech s Chelsea.

Loni se sezona dohrávala kvůli epidemii koronaviru až v létě, ale letos budou opět oba evropské poháry vrcholit tento měsíc. Finále Evropské ligy je na programu 26. května, Ligy mistrů tři dny nato.

Neštěstí v Bruselu

S koncem května se pojí také jedna z největších tragédií v historii fotbalu. Psal se rok 1985, kdy se setkali v Bruselu na stadionu Heysel ve finále tehdejšího Poháru mistrů evropských zemí Liverpool a Juventus Turín.

Hodinu před výkopem angličtí rowdies zaútočili na soušední, původně „neutrální“ sektor, který byl však plný italských fanoušků. Atak nečekali a zděšení začali utíkat. Jenže v cestě stála betonová zeď, která pod velkým náporem povolila a fanoušky zavalila. V šílené panice a tlačenci bylo kromě 39 mrtvých i víc než 600 lidí zraněných.



Robert Reichel na MS 1996



V. Šmicer a M. Baroš 2x MAFRA

Umělý led překopal sezonu

Pravidlo, že je lední hokej zimní sport, a tak by se měl hrát hlavně v zimě, sice platí, ale už ne tak úzkostlivě jako kdysi, kdy byli hokejisté odkázáni na venkovní ledové plochy. Vždyť mistrovství světa už léta vrcholí v květnu a letos to bude až v červnu. A vítěz Stanley Cupu je pravidelně známý až v červnu.

A vlastně to celé paradoxně začalo v květnu, když v roce 1908 v Paříži právě až na jaře vznikla Mezinárodní hokejová federace. České království se přidalo v listopadu. Dnes je to přesně 25 let, kdy čeští hokejisté poprvé vyhráli po rozdělení federace mistrovství světa, stalo se to ve Vídni po finálové výhře 4:2 nad Kanadou.

Ne vždycky se ale světový šampionát hrál až po skončení klubové sezony. „Mistrovství světa se různě šouvalo, poprvé bylo vlastně v rámci OH v roce 1920 až v dubnu, protože bylo na umělém ledě, to ale následně nebyla podmínka, nebo se často hrálo na otevřených plochách bez střech, takže bylo nutné, aby mrzlo, a to bylo samozřejmě častější v únoru. Po válce už se hrálo jen na umělých plochách, tudíž se sezona protahovala a mistrovství bylo obvykle v březnu,“ líčí hokejový historik Tomáš Kučera.

V 70. letech se MS posunulo až na duben, a když začali hrát na mistrovství světa hráči z NHL, přehouplo se až do května. „Ještě v 60. a 70. letech se hrála často liga i po mistrovství, to se pak odbouralo, protože lidi už soutěž po šampionátu moc nezajímala, přestože se hrálo o titul,“ dodává Kučera. PAVEL URBAN

Co významného ze sportu se ještě připomíná v květnu

Mnoho úspěšných českých sportovců slaví narozeniny v pátém měsíci.

• **Fotbal:** V květnu jsou narození skvělí bývalí hráči. Například stříbrný a bronzový medailista z mistrovství Evropy, trojnásobný šampion české ligy se Slavíi a vítěz Ligy mistrů s Liverpoolem Vladimír Šmicer. Ten aktuálně kandiduje na předsedu Fotbalové asociace ČR. Do nedávné úspěšné éry reprezentace patří i další vítěz Ligy mistrů (s AC Milán) Marek Jankulovský či brankář Petr Čech, který zmíněnou soutěž ovládl s Chelsea. Oba mají bronz z ME 2004. Jiný slavný gólman Ivo Viktor je dokonce mistrem Evropy z roku 1976. Jeho spoluhráčem byl tehdy také Zdeněk Nehoda, nyní úspěšný hráčský agent.

• **Lední hokej:** Padesátiny oslaví na konci května olympijský vítěz z Nagana, mistr světa a držitel Stanley Cupu s Detroitem Jiří Šlégr. Slavný pohár pro vítěze NHL získal také brankář Roman Turek v barvách Dallasu. Také on je světový šampion. Aktuálně jedna z největších českých hvězd David Pastrňák hrající za Boston je též narozena v květnu.

• **Atletika:** Padesátiny letos oslaví také bývalá trojskokanka Šárka Kašpárková, olympijská medailistka a mistryně světa. Někdejší desetibojař a svého času i světový rekordman Tomáš Dvořák je o rok mladší. I on získal na OH 1996 v Atlantě bronz, MS ovládl třikrát.

• **Zimní sporty:** Zde se sluší připomenout hlavně rychlobruslařku Martinu Sáblíkovou, která má obrovskou sbírku medailí. Dvojnásobnou mistryni světa byla i krasobruslařka Ája Vrzáňová.



Věra Čáslavská PROFIMEDIA.CZ

Ostatní: Bohužel už zesnula také Věra Čáslavská. Někdejší gymnastka získala na olympijských hrách jedenáct medailí, z toho sedm zlatých. Bývalý rychlostní kanoista Martin Doktor má na kontě dvě zlaté olympijské medaile z Atlanty. Nyní je již několik let sportovním ředitelem Českého olympijského výboru. Tenista Tomáš Šmíd se pyšní vítězstvím v Davis Cupu z roku 1980.

• Na květen připadá ještě jeden velký český sportovní úspěch. Někdejší oštěpař Jan Železný hodil stále platný světový rekord 98,48 metru v německé Jeně 25. května 1996.



Jan Železný MAFRA

INZERCE



Při koupi

Mi 11 Lite 5G

získáte Mi Smart Band 6 jako **DÁREK!**



www.xiaomi.cz

Akce trvá od 3. 5. do 9. 5. 2021 nebo do vyprodání zásob.

OSVOBOZENÍ V KVĚTNU 1945

Šeříky kvetly zkraje května 1945 obzvláště opojně. Německá šestiletá okupace českých zemí se uzavírala. Ale co všechno pro osvobozený národ začínalo? Na přehršlí otázek má odpovědi historik Vít Smetana z Ústavu pro soudobé dějiny Akademie věd ČR.

Proč sovětská Rudá armáda předstihla americká vojska?

Ještě počátkem března 1945 stáli západní spojenci na Rýně, a tak se vstupem do Československa vlastně nepočítali. Následný rychlý postup amerických vojsk přes Německo situaci změnil.

K jakému impulzu došlo?

Britský premiér Winston Churchill se ve druhé půli dubna obrátil jak na vrchního velitele spojeneckých expedičních sil generála Dwighta Eisenhowera, tak na nového amerického prezidenta Harryho Trumana s výzvou, aby americké jednotky postupovaly na Prahu, protože to může mít zásadní vliv na poválečné směřování zemí.

Co následovalo?

Americká generalita nebyla ochotna brát při plánování svých operací v potaz politické argumenty a Truman se necítil způsobilý dávat jí direktivy. Prioritu mělo odříznutí „alpské pevnosti“ postupem směrem na rakouský Linz. Při zajištění levého boku hodlal Eisenhower dosáhnout maximálně linie Karlovy Vary – Plzeň – České Budějovice, o čemž informoval velitel Rudé armády. Když se však ukázalo, že „alpská pevnost“ byla jen výplodem goebbelsovské propagandy, navrhl 4. května, že by jednotky Pattonovy 3. armády postoupily až na linii Labe – Vltava.

Jaká odpověď mu přišla?

O den později se dostavilo rezolutní sovětské odmítnutí podpořených nepravdivým tvrzením, že pražská operace Rudé armády už začala, a tedy hrozí promísení vojsk. Eisenhower si nepřál politické problémy, a tak sovětské stanovisko respektoval. Ve skutečnosti se jednotky 1. ukrajinského frontu z frontové linie probíhající severně od Drážďan daly do pohybu směrem k jihu teprve 6. května odpoledne. Prestižní úspěch v podobě osvobození Prahy tak připadl Sovětům – samozřejmě k velké nelibosti generála George Pattona, jenž byl přesvědčen, že Spojené státy se neměly nikoho ptát, kam až mohou dojít jejich vojska.



Průjezd osvoboditelů Prahou bránou

3x PROFIMEDIA.CZ



Vít Smetana

ÚSD AV ČR

Jaké boje Rudou armádou na cestě do Prahy čekaly? A ve kterých místech?

Je třeba si uvědomit, že Rudá armáda dosáhla Prahy několik hodin poté, co všeobecná německá kapitulace vstoupila v platnost. A většina německých jednotek se také na základě dohody s Českou národní radou z 8. května už z Prahy začala stahovat směrem k americkým liniím. Na některých místech, v Liboci či Dejvicích, sovětské jednotky na zbylé ustupující německé kolony narazily a dostaly se s nimi do střetů. Na Klárově byl zasažen tank poručíka Gončarenka, který i se svou posádkou zahynul. Na většině území hlavního města šlo však o vyčišťovací operaci proti zbylým nacistickým fanatikům, kteří se s kapitulací nehodlali smířit.

Do jaké míry vstoupili do osvobození vlasovci?

Vojáci Ruské osvobozené armády generála Andreje Vlasova se svými těžkými zbraněmi pomohli povstalcům při obraně Prahy v předchozích dnech, zejména 6. a 7. května. Ovšem po neúspěšných jednáních s Českou národní radou, která se od jejich pomoci z politických důvodů distancovala, se 8. května ráno stáhli z Prahy směrem k americkým liniím.

Jak Pražané rudoarmějce vítali? Zmíníte nějaké zajímavosti?

Příjezd Rudé armády, jmenovitě 1. ukrajinského frontu maršála Ivana Koněva, dal konci války i v hlavním městě Československa punc definitivity. Zavládl takřka všeobecné nelicené nadšení a obrovská úleva. Záhy je však v mnoha případech vystřídal rozčarování plynoucí z neblahé osobní zkušenosti při setkáních s nemalou částí sovětských vojáků. Zpráv o rabování a znásilňování máme skutečně bezpočet... Nejvíce v oblíbené sovětské vojáky náramkové hodinky. Někteří mezi sebou soutěžili, kdo jich bude mít na ruku nejvíce. Výzva Davaj časy! byla v Praze i v jiných městech tak frekventovaná, že ji lidé v biografech spontánně zvolávali kupříkladu při promítání Československého týdeníku se sekvencí z jaltské konference Velké trojky, při níž se Theodore Roosevelt dívá na hodinky Josifa Stalina. Komunistický ministr informací Václav

Kopecský reagoval vystřížením oné pasáže z týdeníku. Publikum pak ovšem častovalo oním ruským výkřikem i jiné snímky Stalina a rudoarmějců – což už samozřejmě další cenzurou řešit nešlo...

Jaké měla Koněvova armáda renomé, včetně samotného velitele? Jaké měla etnické složení?

Maršál Ivan Koněv měl především pověst velitele, který při svém postupu nehlídá na ztráty. Jeho 1. ukrajinský front byl složen ponejvíce z Rusů a Ukrajinců, jeho renomé bylo přece jen lepší než v případě 2. ukrajinského frontu maršála Rodiona Malinovského. Ten byl tvořen především vojáky ze Střední Asie a Mongolska. Počet případů znásilnění v jimi osvobozeném Brně je odhadován na 2–3 tisíce, což představovalo zhruba desítku případů v celém státě.

Jak vnímali příjezd sovětské armády ruští emigranti usazení v Praze? Jaký osud je čekal?

Měli pochopitelně strach. O bolševickém režimu, před kterým kdysi uprchli, neměli nejmenší iluze. Bohužel před orgány tajné služby NKVD a zvláště oddíly vojenské kontrarozvědky SMERŠ (zkratka pro „Smrt špiónům“) nebylo kam se skrýt. Počet odvezených československých občanů z celého území státu se počítal na desetitisíce. V rámci následných snah o reparaci se jich

podářilo do roku 1949 vyreklamovat přes dvanáct tisíc, další byli z gulagu propouštěni v průběhu padesátých let i později. Mnozí se však nevrátili – kupříkladu generál Sergej Vojcechovský, československý legionář a generál ruského původu.

Jak v osvobozené zemi zapouštěla kořeny NKVD?

Po příchodu sovětských jednotek bylo samozřejmě mnohem snazší získávat pro spolupráci s tajnými službami SSSR československé občany. Na druhou stranu agenti dokázaly sovětské a později ruské tajné služby do českých zemí infiltrovat i v desetiletích, kdy zde jejich vojska nepobývala – tedy v letech 1946–1968, a potom znovu od roku 1991, jak nám ostatně nedávná odhalení našich tajných služeb jasně demonstrovala. Každopádně aktivity sovětských tajných služeb nebyly hlavní příčinou prohlubující se závislosti na Sovětském svazu a rozsáhlém přejímání jeho „zkušeností“.

V čem byla hlavní příčina?

Jednak šlo o přesvědčení většiny politiků v čele s prezidentem Edvardem Benešem, že Československo ve svém geopolitickém postavení a po předválečném selhání Západu v Mnichově nemá jinou možnost než zajistit si svou bezpečnost proti opakování německé hrozby spojenectvím se Sovětským svazem, dále ze značné popularity KSČ a konečně též „zvláštního vztahu“ mnoha klíčových politiků k zemi Sovětů. Ostatně, známe to i nyní: již 18 let máme v úřadu prezidenta osoby, pro něž je plnění zájmů kremelského vedení očividnou prioritou – často i v případech, kdy se tento imperativ střetává s životními zájmy vlastní země. A najdou se i další – kupříkladu hned dva místopředsedové Poslanecké sněmovny. Těsně po válce byl ovšem seznam takto jednajících mnohem delší, počínaje premiérem Zdeňkem Fierlingerem z ČSSD přes sedm ministrů za KSČ včetně vicepremiérů Klementa Gottvalda a Viliama Širokého až po „nezávislé odborníky“ – ministry obrany a školství Ludvíka Svobodu a Zdeňka Nejedlého. Vliv těchto osob na vládní rozhodnutí i směřování veřejnosti byl enormní a důsledky jejich politiky mnohem fatálnější než poněkud obskurní působící přítelovnost pánů Václava Klause, Miloše Zemana, Vojtěcha Filipa či Tomia Okamury k putinovskému Rusku, ať už je motivována čímkoli.

PŘINESLO I VÝBUCHY NÁSILÍ

Kdy Československo rudoarmějci opustili? V jakém počtu? Kolik jich ztratilo život při osvobození jak Prahy, tak celého Československa?

Sovětské jednotky se z československého území stahovaly jen velmi pomalu. Ještě v říjnu 1945 odhadovalo vedení státu počet jejich vojáků na 300 tisíc. Nakonec odešli ze země společně s americkými vojsky k 1. prosinci 1945. Stalin vyhověl Trumanovu návrhu. Nic přitom neriskoval – vzhledem k síle KSČ. Československo se tak na další dva roky stalo jakousi „výkladní skříní“ údajně sovětské dobré vůle. Celkový počet sovětských vojáků padlých při osvobození Československa přesáhl 140 tisíc – většinou při dobývání Slovenska a Moravy. Pražská operace si vyžádala podstatně menší ztráty a na samotném území Prahy padlo třicet rudoarmějců, z čehož ještě polovinu představovaly nebojové ztráty, tedy různé havárie nebo špatná manipulace se zbraní.



Jeden z rudoarmějců

Do jaké míry osvobození připravilo půdu pro postupnou závislost Československa na Moskvě?

Znamenalo mocný impuls tímto směrem. Avšak prohlubující se závislost československé politiky na Moskvě byla patrná už v letech války, kdy prezident Beneš a exilová vláda v Londýně dosáhli uzavření spojenecké smlou-



Nadšené přivítání na Národní třídě

vy se SSSR z 12. prosince 1943 a opakovaně ubezpečovali jeho představitelé, že Československo bude stát vždy věrně po jeho boku. Sovětského osvobození většiny republiky dokázali dovedně využít zejména komunisté, kteří prosazovali řadu svých politických cílů čistě jen s argumentem, že „si to přeje Sovětský svaz“ jako náš hlavní spo-

jenec a přítel. Sami sebe přitom prezentovali jako ty, kteří si se Sověty – našimi osvoboditeli – nejlépe rozumí, a i proto si zaslouží podporu ve volbách. A konečně jejich propaganda po celé období „třetí republiky“ opakovaně poukazovala na to, že Američané zůstali v květnu v Plzni a nepomohli hrdinným obráncům pražských bari-

kád. Hráli tím na strunu křivdy z Mnichova 1938 a pomáhali vykreslovat obraz vždy „zrádného“ Západu, na který nelze spoléhat. Tyto resentimenty jsou bohužel v české společnosti přítomné dodnes.



DAVID HALATKA
david.halatka@metro.cz

INZERCE

metro®

**KDO NENÍ TADY,
JAKO BY NEBYL**

www.metro.cz



6. 5.

ČT1	ČT2	Nova	Prima	Óčko
11.30 AZ-kvíz 12.00 Zprávy ve 12 12.20 Předpověď počasí, Sportovní zprávy, Události v regionech plus 12.30 Sama doma 14.00 Krabička 14.20 Hercule Poirot XII 15.50 Zavolejte porodní sestřičky (6/6) 16.45 Všechno, co mám ráda 17.15 AZ-kvíz 17.40 Černé ovce 18.00 Události v regionech 18.25 Kde domov můj? 19.00 Události 19.56 Branky, body, vteřiny	14.30 Stealth: Neviditelná letadla 15.25 Kvarteto 15.55 Design (10/17) 16.20 Tuaregové, hrdí vládcí pouště 17.15 Aljaška, nekonečná země 17.45 České fotbalové legendy 18.15 Na cestě po Santo Domingu 18.45 Večerníček 18.55 Dobrodružství vědy a techniky 19.30 Na vrcholky hor s Vladimírem Čechem 19.50 Zprávy v českém znakovém jazyce	08.45 Ulice (4048) 09.45 Výměna manželek XI 11.00 Co na to Češi 11.45 Tescoma s chutí 12.00 Polední Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí 12.30 Krok za krokem II (2) 12.50 Ordinance v růžové zahradě 2 (940) 14.05 Castle na zabití VIII (11) 15.00 Dr. House V (12, 13) 17.00 Odpolední Televizní noviny, Sportovní noviny 17.30 Co na to Češi 18.30 Ulice (4049) 19.30 Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí	07.00 Nový den 08.10 M.A.S.H (34) 08.50 Sestřičky (64) 10.10 Danielle Steelová: Dvojitá tvář požehnaní 12.00 Walker, Texas Ranger VIII (10) 12.55 Policie Hamburk (19, 20) 14.55 Námořní vyšetřovací služba XIII (14) 15.55 Policie v akci 16.55 Krimí zprávy 17.15 LIKE HOUSE 17.50 Prostřeno! 18.55 HLAVNÍ ZPRÁVY 19.40 Krimí zprávy 19.55 SHOWTIME	06.00 Ranní fresh 09.00 Zpátečka 10.00 Óčko hity 13.30 Óčko trendy 14.30 ÓČKO E-SPORT 14.40 Óčko trendy 15.00 Óčko Chart 17.05 Óčko hity 17.30 #MASTERCHAT Miloš Pokorný a IronKap. Neformální rozhovory s osobnostmi při přípravě jejich oblíbeného pokrmu s šéfkuchařem restaurace Jam&co Jakubem Čermákem a moderátorem Vladem Pavlíkem 17.50 Óčko hity
				
20.10 Strážmistr Topinka (2/13) Zločin v penzionu. Seriál (ČR/SR, 2018) 21.00 Gejzír 21.35 Máte slovo s M. Jilkovou 22.29 Výsledky losování Šťastných 10 22.30 Na stopě 22.55 Rocco Schiavone Jarní úklid. Detektivní seriál (It, 2016) 0.35 AZ-kvíz 1.10 Banánové rybičky 1.45 Pod pokličkou 2.10 Dobré ráno 4.40 Sváteční slovo teologa Tomáše Čirže 4.45 Kuchařská pohotovost 5.15 Černé ovce	20.00 Kamera na cestách: Azorské souostroví, zahrada uprostřed oceánu 21.00 Českem nejen za sportem (3/8) 21.30 Když se hraje o čas (4/7) 22.00 Krev zmizelého Válečné drama (ČR, 2005) 0.10 Queer: Země je moje milenka (7, 8/8) 0.40 Vraždy ve Valhalle (7, 8/8) 2.10 Děvčátka, na slovičko! 2.35 V zajetí železné opony 2.50 Zaslapané projekty 3.10 Hranice dokořán – Rozmůvki polsko-české 3.35 Touha po prostoru 3.50 Prales na Kněhyni	20.20 Ordinance v růžové zahradě 2 (1020) Cheeš to se mnou risknout? Seriál (ČR, 2021) 21.45 Život ve hvězdách 22.15 Námořní vyšetřovací služba XVI (14) Krimiseriál (USA, 2018) 23.10 Dr. House V (12) 0.00 Dr. House V (13) 0.55 Castle na zabití VIII (11) 1.35 Námořní vyšetřovací služba XVI (13) 2.15 Námořní vyšetřovací služba XVI (14) 3.05 Co na to Češi 3.45 Ordinance v růžové zahradě 2 (939) 4.45 Novashopping	20.15 Slunečná (103) Princ z Arábie. Seriál (ČR, 2020) 21.30 Temný kraj (2) Čarodějnice 2/2. Krimiseriál (ČR, 2016) 22.55 Polda II (5) Páté přikázání. Detektivní seriál (ČR, 2017) 0.10 LIKE HOUSE 0.50 Policie v akci 1.45 Námořní vyšetřovací služba XIII (14) Dekomprese. Krimiseriál (USA, 2015) 2.40 Policie Hamburk (19) Nevěra. Krimiseriál (N, 2007) 3.40 Policie Hamburk (20) Otřesy. Krimiseriál (N, 2007) 4.35 Prostřeno!	18.00 Top 5 Tematická pětka nejlepších videoklipů 18.30 Óčko hity Klipy nonstop 19.00 Moje desítka Top 10 klipů dle podiváka Óčka 19.50 Óčko hity Klipy nonstop 21.00 O BLACK LIST SPECIÁL Tematický playlist rapu a R&B od kolegu z Óčko BLACK 22.00 O BLACK LIST PARTY Čtvrtek malý pátek, nalad' se před víkendem s playlistem v rytmu party bangerů z Óčko BLACK 23.00 Óčko flirt 1.00 Body Fixers

7. 5.

ČT1	ČT2	Nova	Prima	Óčko
12.00 Zprávy ve 12 12.20 Předpověď počasí, Sportovní zprávy, Události v regionech plus 12.30 Sama doma 14.00 Na stopě 14.20 Reportéři ČT 15.05 Cestování 15.35 Příběhy slavných... František Husák 16.35 Polopate 17.30 AZ-kvíz 18.00 Události v regionech 18.25 Kde domov můj? 19.00 Události 19.56 Branky, body, vteřiny 20.05 Losování Sportky a Sance	13.10 Kus dřeva ze stromu (17/26) 13.30 Třeptákové údolí 14.00 Záchrana New Yorku 14.45 Poslední tajemství třetí říše (1/6) 15.40 Ořechov 1945 15.55 Kluk z barikády 16.25 Nejúžasnější díla přírody 17.15 Štíty království českého (1/10) 17.45 Serengeti (1/6) 18.45 Večerníček 18.55 24 hodin pražského metra 19.25 Příběhy domů 19.40 Postřehy odjinud 19.50 Zprávy v českém znakovém jazyce	09.45 Ordinance v růžové zahradě 2 (1020) 11.00 Co na to Češi 11.50 Tescoma s chutí 12.00 Polední Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí 12.35 Krok za krokem II (3) 12.55 Ordinance v růžové zahradě 2 (941) 14.10 Castle na zabití VIII (12) 15.00 Dr. House V (14, 15) 17.00 Odpolední Televizní noviny, Sportovní noviny 17.30 Co na to Češi 18.30 Ulice (4050) 19.30 Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí	07.00 Nový den 08.10 M.A.S.H (35) 08.50 Slunečná (103) 10.15 Danielle Steelová: Není větší lásky 12.05 Walker, Texas Ranger VIII (11) 13.00 Policie Hamburk (21, 22) 15.00 Námořní vyšetřovací služba XIII (15) 15.55 Policie v akci 16.55 Krimí zprávy 17.15 LIKE HOUSE 17.50 Prostřeno! 18.55 HLAVNÍ ZPRÁVY 19.40 Krimí zprávy 19.55 SHOWTIME	06.00 Ranní fresh 09.00 Zpátečka 10.00 Óčko hity 12.00 Óčko Chart 14.00 Óčko hity 14.30 KOTÁK KUČTIK 14.35 Óčko hity 15.00 Face off 16.05 Óčko hity 16.30 ÓČKO E-SPORT 16.40 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 17.00 Novinky 18.00 Top 5
				
20.10 Četníci z Luhačovic (5/12) Evička. Seriál (ČR, 2017) 21.35 Všechnopárty 22.29 Výsledky losování Šťastných 10 22.30 Profesionálové Hrdinové. Krimiseriál (VB, 1977) 23.25 Kriminálista Vina a trest. Krimiseriál (N, 2006-2014) 0.25 AZ-kvíz 0.50 Toulavá kamera 1.25 Objektiv 1.50 Banánové rybičky 2.30 Dobré ráno 5.00 Hobby naší doby 5.30 Události v regionech	20.00 Zázračná planeta: Dokonalá planeta (4/5) 21.00 Bílá princezna (7/8) Dva králové. Historický seriál (USA/VB, 2017) 21.55 Bodyguard (1/6) 22.55 Bodyguard (2/6) 23.55 Svinák Komedijní krimidrama (VB/Belg./N/Svéd./USA, 2013) 1.30 Letectví stíhači v boji 2.20 Krásy evropského pobřeží 2.25 Český Babylon 2.50 V zajetí železné opony 3.05 Zaslapané projekty 3.25 Hranice dokořán – Rozmůvki polsko-české 3.50 Palkovičká Viktorika 4.10 Folklorika	20.20 Andělé a démoni Thriller (USA, 2009). Hrají: T. Hanks, E. McGregor, A. Zureková a další. Režie R. Howard 22.45 Anthropoid Válečný thriller (VB/ČR/USA/Fr., 2016) 1.00 Dr. House V (14) V zájmu vyššího dobra. Seriál (USA, 2008) 1.50 Dr. House V (15) Nevěřící. Seriál (USA, 2008) 2.30 Život ve hvězdách 3.15 Co na to Češi 3.55 Ordinance v růžové zahradě 2 (940) Jednou jsme rodina. Seriál (ČR, 2019) 4.55 Novashopping	20.15 Máme rádi Česko Zábavní show, která prověří nejen znalosti diváků, ale především vědomosti hvězdných soutěžících z řad celebrit 22.05 Obecná škola Komedie (ČR, 1991) 0.15 LIKE HOUSE 0.55 Policie v akci 1.50 Námořní vyšetřovací služba XIII (15) React tým. Krimiseriál (USA, 2015) 2.45 Policie Hamburk (21) Dlouhá cesta zpátky. Krimiseriál (N, 2007) 3.40 Policie Hamburk (22) Karlotta. Krimiseriál (N, 2007) 4.40 Prostřeno!	18.30 Óčko hity Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 19.00 Moje desítka Top 10 klipů podle diváka Óčka 19.50 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 21.00 CZ & SK České a slovenské klipy 22.00 Party ride Dance music pro všechny na páteční mejdán 1.00 Óčko flirt Proud klipů se vzkazy diváků Óčka

8. 5.

ČT1	ČT2	Nova	Prima	Óčko	
06.00 Co naše babičky uměly a na co my jsme zapomněli 06.25 Polopatě 07.15 Honza a Růžová panenka Pohádka (ČR, 1974) 07.40 Kačenka a zase ta strašidla Komédie (ČR/Rak./Švýc./N, 1992). Návrat do Domu hrůzy. Pokračování české pohádkové komedie o nezvyklém dědictví. Hrají: H. Vitovská, J. Schmitzer, J. Krausová, J. Bohdalová, E. Vejmelková, S. Beněš a další. Režie J. Polák	06.05 Zvonečkovi 06.40 Oli a Júla 06.50 Máša a medvěd 07.05 Pan Jezevec a paní Liška 07.20 Méda a lumíci 07.30 Studio Kamarád 09.00 Cyklotoulky 09.10 Náš venkov 09.40 Folklorika 09.40 Češek nejen za sportem (3/8) 10.05 Kódy se hraje o čas (4/7) 11.00 Letecké katastrofy 11.50 Wolfram – Robert Matula 12.15 A jitra jsou zde tichá Válečné drama (Rus., 1972). Hrají: A. Martynov, I. Ševčuková, O. Ostroumovová, J. Drapeková, I. Dolganovová, J. Markovová a další. Režie S. Rostockij	06.00 Zig a Sharko III Animovaný seriál (Fr., 2019) 06.15 Tlapková patrola (17, 18) Animovaný seriál (USA, 2013) 07.10 Looney Tunes. Užasná show II (23) Animovaný seriál (USA, 2012) 07.35 Kačeří příběhy (17, 18) Animovaný seriál (USA, 1989) 08.25 Krok za krokem II (2) Seriál (USA, 1992) 08.50 Tvoje tvář má známý hlas – Šampioni Koření Všechny vůně světa. Planeta je místo, kde se dějí věci, o kterých se vám ani nezdá. Pojďte se dívat... 12.25 Volejte Novu O TV Nova 13.00 Rady ptáka Loskutáka Abyste se nenudili, je tu pořad pro kutily! Pořád plný rad, inspirace a nápadů pro zahrádkáře, kutily i chovatele. Moderuje Petr Rychlý 14.10 Utajení šéf III 15.30 Plán hry Komédie (USA, 2007). Hrají: D. Johnson, M. Pettisová, R. Sanchezová, K. Sedgwicková, B. White, H. MacArthur, M. Chestnut a další. Režie A. Fickman 17.35 Šest dní, sedm nocí Romantická komedie (USA, 1998). Hrají: A. Hecheová, H. Ford, D. Schwimmer, J. Obradorová, T. Morrison, D. Weston a další. Režie I. Reitman 19.30 Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí	06.05 Astro Boy II (1) Modrý rytíř. Animovaný seriál (Jap., 2004) 06.35 Psí život (5) Dům na prodej. Animovaný seriál (Fr., 1997) 07.00 M.A.S.H (36) Válečný seriál (USA, 1972-1982) 07.30 Autosalon.tv 08.30 Cyklosalon.tv 09.05 Hudson a Rex II (11) Smrt v podzemí. Krimiseriál (Kan., 2019) 10.00 Máme rádi Česko 11.50 Vraždy podle Agathy Christie (2) Jsem nevinna. Krimiseriál (Kan., 2010). Hrají: A. Duléry, B. Catillonová, M. Colucci a další 14.10 Záhady Emmy Fieldingové. Ztracená osada Krimidrama (USA, 2017). Hrají: C. Thorne-Smithová, J. Tupper, M. Cummins, A. DiMarco, B. Ayres a další. Režie D. Barr Hrátky s čertem Pohádka (ČR, 1956). Nebojácný vysloužilý voják musí zachránit duše dvou nevinných dívek z moci pekelného Hrají: J. Bek, E. Klepáčová, A. Vránová, F. Smolík, J. Vojta, L. Pešek, F. Filipovský a další. Režie J. Mach 17.55 Na houpačce Magazín plný inspirace, rad a nápadů pro zdravý životní styl celé rodiny 18.40 Eva testuje Diváci a vybrané výrobky, testované v domácích podmínkách HLAVNÍ ZPRÁVY 18.55 Krimí zprávy 19.40 SHOWTIME 19.55	06.00 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 09.00 Top 3 Óčko Chart Koho jste poslali až na bednu v hitparádě Óčka. Tři nejlepší se představují 09.20 Óčko trendy Aktuální klipy. To, co nejvíc leti, najdete na Óčku! 10.00 YouTube Chart Nejsledovanější videa na českém YouTube 12.05 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 13.00 Novinky Nové klipy pěkně pohromadě 14.00 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 14.30 #MASTERCHAT Miloš Pokorný a IronKap. Neformální rozhovory s osobnostmi při přípravě jejich oblíbeného pokrmu s šéfkuchařem restaurace Jam&co Jakubem Čermákem a moderátorem Vladem Pavlíkem 14.50 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 15.00 Top 3 Óčko Chart Koho jste poslali až na bednu v hitparádě Óčka. Tři nejlepší se představují	
09.05 Pan Tau (7/33) Pan Tau a Claudie. Seriál (ČR/N/Rak., 1970) 09.40 Gejzir 10.10 Dobrodružství Sherlocka Holmese Dům U Meděných buků. Detektivní seriál (VB, 1984) 11.05 Všechnopárty 12.00 Z metropole, Týden v regionech 12.25 Hobby naší doby 12.50 Postřehy odjinud 13.05 Jak si zasloužit princeznu Pohádka (ČR, 1994) 14.15 Perníkářka a Větrný mládenec Pohádka (ČR, 1990) 14.50 Vyšší princ Drama (ČR, 1960). Hrají: F. Smolík, J. Brejchová, I. Mistřík, J. Šmíd, A. Postler, P. Kostka, R. Lukavský, M. Vášová, V. Lohinský a další. Režie J. Krejčík 16.35 Princ a Večernice Pohádka (ČR, 1978) 18.00 Móda s Terezou Vu 18.25 Kluci v akci 19.00 Události 19.52 Branky, body, vteřiny	14.55 Osvětimský svědek 15.20 Pražské povstání v květnu 1945 aneb Mezi Londýnem a Moskvou Kolikrát se musely přepsat učebnice, aby vyšla najevo pravda o jedné z kapitol konce 2. světové války? 16.05 Heliopolis – město slunce Pod ulicemi dnešní Káhiry se skrývají pozůstatky města, v němž bohové předávali faraónům vládu nad starověkým Egyptem 17.00 Kamera na cestách: Azorské souostrovy, zahrada uprostřed oceánu 17.55 Zázračná planeta: Dokoňalá planeta (4/5) 18.45 Večerníček 18.55 Štíty království českého (1/10) 19.20 Curriculum vitae 19.50 Zprávy v českém znakovém jazyce	20.05 Záznaky přírody Zábavní show, kde největší hvězdou je příroda sama. Moderátoři Maroš Kramář a Vladimír Kořen vs provedou pořadem, u kterého se budete divit, zasnout a bavit se 21.15 Minišou Karla Šipa Rozhovor na dva metry s legendární herečkou paní Jiřinou Bohdalovou 22.10 Televarieté 45 let Zábavná přehlídka toho nejlepšího, co za slavné éry pořadu vzniklo, v čele s legendární moderátorskou dvojicí Jiřinou Bohdalovou a Vladimírem Dvořákem. Pořadem provází M. Dejdár 23.30 Rocco Schiavone Jarní úklid. Detektivní seriál (It., 2016). Odpata namísto Schiavoneho zasáhla nevinnou obět a vyšetřovatel se chystá své osobní záležitosti vyřešit postaru mimo policejní stanic. Hrají: M. Giallini, C. Vismarová, E. D'Argenio, M. Reale, I. Ragonesová, F. Acquaroli a další. Režie L. Brignone 01.10 Manéž Bolka Polivky Oblíbená show plná hvězdných hostů a jejich úžasných výkonů 02.20 Zahrada je hra Čarovníky a jejich sousedé Fúra napádu pro vaši zahradu 02.45 Bydlení je hra Kuchyně pro babičku z paneláku. Magazín o kultuře bydlení 03.05 Sama doma Být doma neznamená šed' a nudu 04.40 Pod pokličkou 05.00 Moravské choutky 05.30 Z metropole	20.20 Jurský svět. Zánik říše Akční sci-fi film (USA, 2018). Na ostrově Isla Nublar se probudila tamní sopka a dinosaurům už podruhé v dějinách hrozí vyhynutí. Aktivistka a bývalý trenér raptorů musejí čelit nejen přímému ohrožení života, ale hned po příjezdu na ostrov se stanou očividními svědky a nedobrovolnými aktéry falešné hry, která v konečném důsledku může změnit život na celé planetě... Hrají: B. Dallas Howardová, Ch. Pratt, J. Goldblum, T. Levine, T. Jones, J. Cromwell a další. Režie J. A. Bayona 22.35 Terminator Salvation Akční film (USA, 2009). Hrají: Ch. Bale, A. Velchin, M. Bloodgoodová, S. Worthington, Common, B. D. Howardová, H. Bonham Carterová a další. Režie McG 00.45 Šest dní, sedm nocí Romantická komedie (USA, 1998). Bouře přinutila Robin a Quinna přistát na pustém ostrově. I když se hádají, musejí táhnout za jeden provaz. Společně prožítá dobrodružství je nakonec sblíží, ale v patach jsou jim piráti... Hrají: A. Hecheová, H. Ford, D. Schwimmer, J. Obradorová, T. Morrison, D. Weston a další. Režie I. Reitman 02.25 Castle na zabítí VIII (12) Krimiseriál (USA, 2015) 03.10 Volejte Novu 03.55 Ordinače v růžové zahradě 2 (941) 04.55 Novashopping	20.15 Einstein – Případy nesnesitelného génia (1) Kinetika. Komedialní seriál (ČR, 2020). Hrají: V. Kotek, A. Polivková, P. Zedníček, E. Josefíková, J. Vondráček, J. Lachnit, D. A. Tran, Š. Vaculíková, P. Štěpán, V. Braureiter, J. Sedláček, V. Bastl a další. Režie V. Moravec 22.00 Polda III (5) Samí zrádci. Krimiseriál (ČR, 2018). Hrají: D. Matásek, I. Orozović, O. Pavelka, J. Vyorálek, J. Kolesárová, E. Maximová, J. Sedláčková, E. Leimbergerová, V. Vašák. Režie J. Fuit 23.15 Sicario 2. Soldado Akční thriller (USA, 2018). Hrají: B. Del Toro, J. Brolin, J. Donovan, C. Keenerová a další. Režie S. Sollima 01.45 Jump Street 22 Akční komedie (USA, 2014). Jenko a Schmidt dostali nový úkol. Musejí se v utajení dostat na univerzitu a vypátrat dodavatele nejnovější drogy, která už začala zabíjet. Hrají: Ch. Tatum, J. Hill, P. Stormare a další. Režie P. Lord 04.05 Útěk z dětství Thriller (Kan., 2017). Šestnáctiletá Carly občas uteče z domova a nejnak je tomu tentokrát. Když po hádce s matkou tajně opustí dům, chytí ji gang pašeráků s lidmi. Zoufalá žena napne všechny síly, aby dceru zachránila. Hrají: E. Roseová, E. Tennantová, S. P. Chu a další. Režie F. Mann	15.15 Number One Klipy z prvních přechek Největší pecky populární hudby najdete na Óčku 16.00 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 17.55 KOTÁK KUČTÍK Neumíte vařit, ale baví vás to? Zkuste to s moderátorem Jakubem Kotkem 18.00 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 21.00 CZ & SK Playlist, ve kterém reflektujeme českou a slovenskou scénu a přinášíme exkluzivní premiéry. Buďte s námi v obrazy a sledujte, co se právě děje na domácí scéně. Aktuální české a slovenské klipy na Óčku večer od devíti 22.00 TRANSMISSION DJ SET Taneční sety od nejlepších světových DJs 00.00 Party ride Dance music pro všechny 01.00 Óčko flirt Proud klipy vs vzkyzy diváků Óčka Pošlete zprávu všem, kdo se právě dívají na Óčko! Váš příspěvek bez telefonního čísla bude zobrazen s co nejmenším zpožděním. Pokud nestihnete zprávu přeciť, zapsat si číslo nebu zprávu chcete poslat přímo k sobě na mobil, máte možnost. SMS chat Óčka nesmí být použit k žádným aktivitám, které jsou nebo by mohly být v rozporu s platnými zákony ČR
					

9. 5.

ČT1	ČT2	Nova	Prima	Óčko
06.00 Zajímavosti z regionů 06.30 Vyšší princ Drama (ČR, 1960). Hrají: F. Smolík, J. Břejchová, I. Mistrik, J. Šmíd, A. Postler, P. Kostka, R. Lukavský, M. Vášova, V. Lohanský a další. Režie J. Krejčík 08.15 Úsměvy Jarmily Konečné 08.55 Polopatě 09.45 Kalendárium 10.00 Toulavá kamera 10.30 Objektív 11.05 Život na zámku Výpověď. Seriál (ČR, 1995) 12.00 Otázky Václava Moravce 13.05 O štěstí a kráse Pohádka (ČR, 1986) 14.15 Madla zpívá Evropě Romantická hudební drama (ČR, 1940). O dívce se stříbrným hlasem. Hrají: Z. Sulanová, L. Boháč, Z. Kabačková, J. Průcha, A. Nedošinská, F. Kreuzmann, F. Filipovský a další. Režie V. Binovec 16.00 Zlatí úhoři Drama (ČR, 1979). Libežná Berounka, dětství obklopené láskou i krutou realitou doby. Nesmrtelný film na motivy povídek Oty Pavla. Hrají: V. Menšík, M. Špánková-Hozová, R. Hrušínský, M. Mikuláš, R. Brzobohatý, E. Balzerová a další. Režie K. Kachyňa 17.25 Pošta pro tebe 18.25 Co naše babičky uměly a na co my jsme zapomněly 19.00 Události Hlavní zpravodajská relace České televize. Souhrn nejdůležitějších událostí dne v ČR i ve světě 19.52 Branky, body, vteřiny	06.05 Zvonečkovi 06.45 Friends: Kámošky z Heartlake City 07.05 Pan Jezevec a paní Liška 07.20 Méda a lumíci 07.30 Štúdio Kamarád 09.00 Československý filmový týdeník 1971 (1356/2379) Jak byl promítán v kinech právě před padesáti lety 09.15 Hledání ztraceného času 09.30 František Fajtl pohledem Jána Sebechlebského 09.45 Muži od Dunkerquu 10.15 Nedej se plus 10.40 Nedej se 11.15 Křesťanský magazín 11.40 Uchem jehly 12.10 Cesty víry 12.40 Vynálezy Leonarda da Vinciho (2/2) 13.35 České fotbalové legendy 14.00 Serengeti (2/6) 15.00 Na cestě po Santo Domingo 15.30 Nejzásněší díla přírody 16.20 Osudové okamžiky Místek 1939 Hitlerovské okupanty u místeckých kasáren překvapila nečekaná střelba Jejich osud aneb Hvězda anglického nebe 16.35 Na Josefa Františka, opravdové eso mezi piloty RAF, vzpomínají s úsměvem jeho spolubojovníci F. Fajtl, J. Balajka a Z. Škarvada 17.15 Bojovníci v odboji a ilegálně - vzpomínky partyzánek 18.15 Národní klenoty II 18.45 Večerníček 18.55 Náš venkov 19.20 Zajímavosti z regionů 19.50 Zprávy v českém znakovém jazyce	06.00 Zig a Sharko III Animovaný seriál (Fr., 2019) 06.10 Tlapková patrola (19, 20) Animovaný seriál (USA, 2013) 07.10 Looney Tunes. Úžasná show II (24) Animovaný seriál (USA, 2012) 07.35 Kaceri příběhy (19, 20) Animovaný seriál (USA, 1989) 08.25 Z pekla štěstí (2) Seriál (ČR, 1999) 09.25 Sněhurka Pohádka (N, 2009). Hrají: L. Berlinová, S. Kirchbergerová, N. Artajo-Kwasniewski, J. Schwarz a další. Režie T. Freundner 10.40 Hon za svobodou Romantická komedie (USA/VB, 2004). Hrají: M. Mooreová, M. Harmon, J. Piven, A. Sciorová, G. Hagon a další. Režie A. Cadiff 12.40 Kokosy v pralesi Komedie (USA, 1994). Hrají: K. Bacon, Ch. G. Maina, Y. Vazquez, W. Ntshona, M. Sithole a další. Režie P. M. Glaser 14.35 Žít a vstávat a opáím se čajem Sci-fi komedie (ČR, 1977). Hrají: P. Kostka, V. Menšík, J. Sovák, V. Brodský, M. Rosůlková, O. Šimánek, V. Chmelová a další. Režie J. Polák 16.25 Byl jednou jeden polda 2: Major Maisner opět zasahuje! Komedie (ČR, 1997). Hrají: L. Potměšil, J. Sypal, P. Martinová, R. Hrušínský ml., S. Krainová, M. Moravec, J. Synchronová a další. Režie J. Soukup 17.55 Dívka na koštěti Filmová komedie (ČR, 1971) 19.30 Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí	06.05 Astro Boy II (2) 06.30 Psi život (6) 06.55 M.A.S.H (36) 07.35 M.A.S.H (37) 08.00 Druhá světová válka: Cena říše (10) 09.10 Prima SVET 09.45 Rozpal to, šéfe! 10.30 Prima Mazlíček 11.00 PARTIE Terezie Tománkové 11.55 Receptář prima nápadů 12.50 Libovky Pepy Libického 13.15 Vychytávky Ládi Hrušky 13.55 Vychytávky Extra 14.15 Libovky Pepy Libického Znáte Pepu Libického? Ne? Tak to byste ale měli! S ním totiž může budovat, rekonstruovat a vyrábět i ten, kdo není řemeslně příliš zdatný 14.40 Rolníčky, kam se podíváš Rodinný film (USA, 1996). Má před sebou nelehký úkol - sehnat synovi vysněnou, ale beznadějně vyprodanou hračku. Hrají: A. Schwarzenegger, Sinbad, P. Hartman, R. Wilsonová, R. Conrad, M. Mull a další. 16.40 Obecná škola Komedie (ČR, 1991). Do chlapecké třídy v poválečném školním roce nastupuje různý učitel Igor Hnízdo, jehož pověst je opředena hrdinskými činy. Hrají: J. Tříska, Z. Svěrák, L. Šafránková, R. Hrušínský, D. Kolářová, P. Čepěk, B. Polívka a další. Režie J. Svěrák 18.55 HLAVNÍ ZPRÁVY Ty nejnovější ověřené zprávy z domova i ze světa. Rychle, stručně a srozumitelně 19.40 Krimí zprávy 19.55 SHOWTIME	06.00 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 09.00 #VIDIMSE RÁNO V MIXXEROU Píše si o klipy na přání přes facebook, ukáže, jak vstáváte, a vyhraje 11.00 Smartmania Novinky ze světa technologií, testy a tipy 11.05 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 12.00 KOTÁK KUCHTIK Neumíte vařit, ale baví vás to? Zkuste to s moderátorem Jakubem Kottkem 12.05 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 13.00 Óčko Chart Hitparáda diváků. Óčka Hitparáda: 20 největších hitů a 4 novinek každý týden, kdy o pořadí rozhodují sami diváci na webu ocko.tv. Hlasujte na ÓČKO CHART a pak sledujte, jak dopadly vaše hvězdy v našem žebříčku! I váš hlas může rozhodnout o tom, kdo skončí na vrcholu další ÓČKO CHART! 15.00 Number One Klipy z prvních příček Největší pecky populární hudby najdete na Óčku 16.00 Smartmania Novinky ze světa technologií, testy a tipy
				
20.10 Boží mlýny (5/6) Asijská růže. Komedie seriál (ČR, 2021). Hrají: M. Mysišík, V. Navrátil, E. Křenková, M. Mikulčík, J. Lábus, R. Nebřenský, V. Čížkovský, P. Lagner, A. Toader, K. Nguyen a další. Režie J. Hřebek 21.05 168 hodin 21.40 Strach Detektivní film (ČR, 1963). Major Kalaš vyšetřuje řadu vražd souvisejících s minulostí. Detektivní film na motivy románu Eduarda Fikera Kilometr devatenáct. Hrají: R. Hrušínský, R. Brzobohatý, B. Záhorský, H. Čocková, S. Sejk, Z. Hodr, P. Špálený a další. Režie P. Schulhoff 23.20 Případy detektiva Murdochova XIII Břímě minulosti. Krimisériál (VB/Kan., 2019). O muži, který ví, že pokrok nezastaví. Hrají: Y. Bisson, T. Craig, H. Joyová, J. Harris, D. Maslany, L. K. Murdoch a další. Režie P. Mitchell 00.05 Vražedný týden Krimikomédie (ČR, 1970). Filmová komedie s kriminální zápletkou. Hrají: L. Pešek, J. Obermaierová, F. Peterka, F. Filipovský, S. Májová a další. Režie P. Schulhoff 01.30 Na forbině TM 02.10 Banánové rybičky 02.50 Žijet jenom 2x 03.15 Sváteční slovo historika Marka Šmída 03.25 Hobby naší doby 03.50 Zkus mít vkus 04.15 Chalupa je hra 04.40 Pod pokličkou 05.00 Kuchařská pohotovost 05.30 Zajímavosti z regionů	20.00 100 pušek Western (USA, 1969). Svobodu, nebo smrt! Hrají: J. Brown, R. Welchová, B. Reynolds, F. Lamas, D. O'Herlihy a další. Režie T. Gries 21.55 Jedna kočka za druhou Komedie drama (ČR, 1993). Rázná prodávka Klára ve filmovém přepisů slavné divadelní hry Jiřího Hubáče Dům na nebesích. Hrají: J. Bohdalová, J. Somr, P. Narožný, J. Jirásková, V. Vydra, S. Postlerová, V. Postránecký, V. Zawadská a další. Režie F. Filip 23.25 Sex na prodej Jaké to je, rozhodnout se prodávat sexuální služby? 00.25 Grantchester III (5/6) Detektivní seriál (VB, 2017). Reverend Sidney Chambers na stopě zločinu. Hrají: J. Norton, M. Christioevá, R. Green, T. Peake-Jonesová, A. Weaver, S. Hizliová, A. Bower, A. Daviesová, E. Mitchell, C. Nergaardová, L. Ashbourneová, Ch. Higson a další. Režie R. Evans 01.15 Design (10/17) Lego, kostky jsou vrženy. Cesta dětské stavěbnice do celého světa. Francouzský dokumentární cyklus Folklorika 02.05 To jsem blázen... 02.35 V zajetí železné opony 02.45 Zaslapané projekty 03.05 Hranice dokořán - Rozmówki polsko-české 03.30 Na počátku byl Palacký 03.50 Na výspě mediteránu 04.15 Kilometry nýdecké pomoci 04.40 Šabotáž 05.10 Záchrana New Yorku	20.20 Tvoje tvář má známý hlas - Sampioni Je zpátky! Jeden z původních porotců show Tvoje tvář má známý hlas Janek Ledecký - se vrací! Kdo si vyslechne jeho nekompromisi hodnocení a odnese jeho proslulou poctivou dvojku? To se dozvíte v osmé epizodě zábavní show televize Nova. Kromě Janka Ledeckého se můžete těšit i na návrat šampiona druhé řady Honzu Cinu 23.00 Štěpiny 23.30 Žít a vstávat a opáím se čajem Sci-fi komedie (ČR, 1977). V Praze byl zahájen provoz netradiční cestovní kanceláře, která pořádá zájezdy do minulosti. Toho chce zneužít skupinka neonacistů, kteří mají v plánu odcestovat do Německa za druhé světové války a pomocí Hitlerovi vyhrát válku tím, že mu dají vodíkovou bombu. Za tím účelem jsou domluveni s pilotem, který je má časotrojem dopravit na místo určení. Nikdo ovšem netuší, že pilot se osudného rána při snídani udušil rohlíkem a nyní se za něj vydává jeho identické dvojce, které o plánu nemá ani ponětí... Hrají: P. Kostka, V. Menšík, J. Sovák, V. Brodský, M. Rosůlková, O. Šimánek a další. Režie J. Polák 01.20 Dívka na koštěti Filmová komedie (ČR, 1971). Hrají: P. Černocká, J. Kraus, J. Hrušínský, V. Menšík, S. Zázvorková. Režie V. Vortlíček 03.00 Víkend	20.15 Bezva ženská na krku Romantická komedie (ČR, 2016). Když se sympatická Eliška dozví, že její muž čeká dítě s jinou, rozhodne se postavit na vlastní nohy a začít učit v zapadlé vesnici. To ale netuší, že ji nastěhují k nerudnému hrobníkovi, který nemá rád ženy. Hrají: P. Hřebičková, O. Vetchý, M. Táborský, J. Langmajer a další. Režie T. Hoffman 22.30 Královská aféra Romantický film (Dán./ČR./Svéd., 2012). Jsou lásky, které mohou změnit celý národ. Nejinak tomu bylo v případě lásky mezi německým lékařem dánského krále Kristiána VII. a jeho manželkou, mladíčkou královnou Karolínou Matyldou. Hrají: A. Vikanderová, M. Mikkelsen, M. Boe Folsgaard, T. Dyrholmová, D. Dencik a další. Režie N. Arcel 01.25 V moci posedlosti Thriller (Kan./USA, 1993). Trasy se svým mužem přijímou do svého bytu podjárníkovi. Šťastný manžel však brzy s hrůzou zjistí, že jeho oddaná manželka před ním skrývá strašné tajemství. Hrají: N. Kidmanová, A. Baldwin, B. Pulman, B. Neuwirthová, G. C. Scott a další. Režie H. Becker 03.45 Cyklosalon.tv 04.15 Druhá světová válka. Cena říše (10) Operace Overlord V průběhu druhé světové války se svět zcela přetořil. Vydejte se spolu s tvůrčí krok za krokem zpátky do válečných let. Ponejte cenu za udržení impéria... 05.30 Pohoda u krbu	16.05 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 17.30 Top 10 Tematická desítká nejlepších videoklipů 18.20 Óčko hity Klipy nonstop. Největší hity z českých a světových hitparád i nejsledovanější hudební videoklipy z YouTube 20.55 Over Drive Dej gain na max. Drive for your life! Požad pro všechny příznivce vyhrané hudby, extrémních sportů a neotřelých subkultur. Je to trochu ostřejší, takže každou neděli po desáté večer! 21.00 CZ & SK Playlist, ve kterém reflektujeme českou a slovenskou scénu a přinášíme exkluzivní premiéry 22.00 Drive Host: Murin Wolf. Nemainstreamová hudba, extrémní sporty, lifestyle 22.30 Óčko flirt Proud klipů ze vzáky diváků Óčka. Pošlete zprávu všem, kdo se právě dívají na Óčko! Váš příspěvek bez telefonního čísla bude zobrazen s co nejmenším zpožděním. Pokud nestihnete zprávu přepsat, zapsat si číslo nebo zprávu chcete poslat přímo k sobě na mobil, máte možnost. SMS chat Óčka nesmí být použit k žádným aktivitám, které jsou nebo by mohly být v rozporu s platnými zákony České republiky






10. 5.

ČT1	ČT2	Nova	Prima	Óčko
10.35 AZ-kvíz 11.00 Minišou Karla Šípa 12.00 Zprávy ve 12 12.20 Předpověď počasí, Sportovní zprávy, Události v regionech plus 12.30 Sama doma 14.00 Princ a Večernice 15.25 Zavolejte porodní sestřičky II (1/9) 16.40 Cestománie 17.15 AZ-kvíz 17.40 Černé ovce 18.00 Události v regionech 18.25 Kde domov můj? 19.00 Události 19.56 Branky, body, vteřiny	13.20 Československý filmový týdeník 1971 (1356/2379) 13.35 Letečtí stíhači v boji 14.20 Stealth: Neviditelná letadla 15.15 Dobrodružství vědy a techniky 15.45 Letecké katastrofy 16.30 Když se hraje o čas (4/7) 17.00 Velké stroje zblízka III 17.45 S kuchařem kolem světa 18.45 Večerníček 18.55 Design (10/17) 19.25 Alchymie času 19.40 Postřehy odjinud 19.50 Zprávy v českém znakovém jazyce	08.55 Ulice (4050) 09.55 Specialisté (32) 11.00 Co na to Češi 11.45 Tescoma s chutí 12.00 Polední Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí 12.30 Krok za krokem II (4) 12.55 Ordinance v růžové zahrádě 2 (942) 14.05 Castle na zabítí VIII (13) 15.00 Dr. House V (16, 17) 17.00 Odpolední Televizní noviny, Sportovní noviny 17.25 Co na to Češi 18.30 Ulice (4051) 19.30 Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí	07.00 Nový den 08.10 M.A.S.H (38) 08.50 Ohnivý kuře (5) 10.10 Danielle Steelová: Jednou za život 12.00 Walker, Texas Ranger VIII (12) 13.00 Policie Hamburk II (1, 2) 15.00 Námořní vyšetřovací služba XIII (16) 15.55 Policie v akci 16.55 Krimí zprávy 17.15 LIKE HOUSE 17.50 Prostřeno! 18.55 HLAVNÍ ZPRÁVY 19.40 Krimí zprávy 19.55 SHOWTIME	06.00 Ranní fresh 09.00 Zpátečka 10.00 Óčko hity 13.30 Óčko trendy 14.30 KB SYMPHOSIX 14.35 Óčko trendy 15.00 #VIDIMSE V MIXXXERU 17.00 Óčko hity Klipy nonstop 17.30 FORMUJ SE S MOTTLCÍ Být zdravý je in. Dostaň se do fyzické i psychické formy s herečkou a modelkou Bárou Mottlovou 17.35 Óčko hity Klipy nonstop 18.00 Top 5
				
20.10 Rapl (9/13) 21.10 Reportéři CT 21.49 Výsledky losování Šťastných 10 a Extra renty 21.50 Chyťte doktora Komedie (ČR, 2007) 23.25 Deset zastavení s mistry zábavy 0.20 AZ-kvíz 0.50 Banánové rybičky 1.25 Z metropole, Týden v regionech 1.55 Kalendárium 2.10 Sváteční slovo historika Marka Šmída 2.15 Dobré ráno 4.45 Žijet jenom 2x 5.15 Černé ovce 5.30 Události v regionech	20.00 Nejtemnější hodina starověkého Egypta: Zánik Staré říše (1/2) 20.50 Dvoji život jedné strany (1/2) Cesta k moci 1921-1948 21.45 Americká idyla Krimidrama (USA, 2016) 23.35 WikiLeaks Životopisná drama (USA/Indie/Belg., 2013) 1.40 Den vítězství v Evropě 2.25 Žijeme s virem 3.25 Případ pro ombudsmana 3.40 Ta naša kapela 4.10 Příběhy domů Hájovna v Javořičku 4.35 K plnosti života 5.00 Křesťanský magazín	20.20 Specialisté (129) Děti ulice. Krimiseriál (ČR, 2021) 21.15 Specialisté (33) Sebeobrana. Krimiseriál (ČR, 2018) 22.15 Námořní vyšetřovací služba XVI (15) Krimiseriál (USA, 2018) 23.10 Dr. House V (16) 0.00 Dr. House V (17) 0.55 Castle na zabítí VIII (13) 1.35 Námořní vyšetřovací služba XVI (15) 2.20 Střepiny 3.10 Co na to Češi 3.50 Ordinance v růžové zahrádě 2 (942) 4.45 Novashopping	20.15 Sestřičky (65) Národní umělkyně. Seriál (ČR, 2020) 21.35 Poklad z půdy 22.45 Policajt, nebo spratek (4) Hon na zloděje. Krimiseriál (Rus., 2014) 23.55 LIKE HOUSE 0.30 Policie v akci 1.30 Námořní vyšetřovací služba XIII (16) Ztracené zbraně. Krimiseriál (USA, 2015) 2.25 Policie Hamburk II (1) Na útěku. Krimiseriál (N, 2007) 3.25 Policie Hamburk II (2) Mladší bratr. Krimiseriál (N, 2007) 4.20 Prostřeno!	18.30 Óčko hity Klipy nonstop 19.00 Moje desítka Top 10 klipů dle diváka Óčka 19.50 Óčko hity Klipy nonstop 20.30 Over Drive Dej gain na max 20.35 Óčko hity Klipy nonstop 21.00 CZ & SK České a slovenské klipy 22.00 Naked Attraction Seznamka na tělo 22.30 Drive Nemainstreamová hudba, extrémní sporty, lifestyle 23.00 Óčko flirt 1.00 Tattoo Fixers

11. 5.

ČT1	ČT2	Nova	Prima	Óčko
12.00 Zprávy ve 12 12.20 Předpověď počasí, Sportovní zprávy, Události v regionech plus 12.30 Sama doma 14.00 Všechno, co mám ráda 14.30 Lázně 14.55 Všechnopárty 15.40 Zavolejte porodní sestřičky II (2/9) 16.45 Cestománie 17.15 AZ-kvíz 17.40 Černé ovce 18.00 Události v regionech 18.25 Kde domov můj? 19.00 Události 19.56 Branky, body, vteřiny	13.35 Velká válka 14.25 Poslední tajemství třetí říše (2/6) 15.20 Záchrana Tokia 16.10 Království divočiny: Pásovec velký 16.35 Setkání s jezkem 17.20 Korsika, středomořská kráska 18.15 Češek nejen za sportem (3/8) 18.45 Večerníček 19.00 Cyklotoulky 19.15 Cesty víry 19.40 Postřehy odjinud 19.50 Zprávy v českém znakovém jazyce	08.55 Ulice (4051) 09.55 Specialisté (129) 11.00 Co na to Češi 11.50 Tescoma s chutí 12.00 Polední Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí 12.30 Krok za krokem II (5) 12.50 Ordinance v růžové zahrádě 2 (943) 14.05 Castle na zabítí VIII (14) 15.00 Dr. House V (18, 19) 17.00 Odpolední Televizní noviny, Sportovní noviny 17.25 Co na to Češi 18.30 Ulice (4052) 19.30 Televizní noviny, Sportovní noviny, Počasí	07.00 Nový den 08.05 M.A.S.H (39) 08.45 Sestřičky (65) 10.10 Danielle Steelová: Palomino 12.00 Walker, Texas Ranger VIII (13) 13.00 Policie Hamburk II (3, 4) 15.00 Námořní vyšetřovací služba XIII (17) 15.55 Policie v akci 16.55 Krimí zprávy 17.15 LIKE HOUSE 17.50 Prostřeno! 18.55 HLAVNÍ ZPRÁVY 19.40 Krimí zprávy 19.55 SHOWTIME	06.00 Ranní fresh 09.00 Zpátečka 10.00 Óčko hity 13.30 Óčko trendy 14.30 FORMUJ SE S MOTTLCÍ 14.35 Óčko trendy 15.00 Mixxxer Live 17.00 Óčko hity Klipy nonstop 17.30 Smartmania Novinky ze světa technologií, testy a tipy 17.35 Óčko hity Klipy nonstop 18.00 Top 5 Tematická pětka nejlepších videoklipů
				
20.10 Strážmistr Topinka Zločin na farmě. Seriál (ČR/SR, 2018) 21.00 Černí baroni (6/11) Spiknutí. Komedialní seriál (ČR, 2004) 21.59 Výsledky losování Šťastných 10 a Euromiliony 22.00 Marta a Věra 2 (1/8) 22.25 Marta a Věra 2 (2/8) 22.55 Komik na jedničku 23.50 Kriminální 0.50 AZ-kvíz 1.25 Zajímavosti z regionů 1.50 Na stopě 2.15 Dobré ráno 4.45 Móda s Terezou Vu 5.15 Černé ovce 5.30 Události v regionech	20.00 Slavné bojové akce 2. světové války (1/6) Útok na Pointe du Hoc 20.55 Kolben 1945. Cesta k vítězství 21.55 Grantchester III (6/6) 22.45 Detektivní seriál (VB, 2017) 23.35 Hassel (1/10) Krimiseriál (Svéd./N/Belg., 2017) 0.20 Domorodé kmeny, zvířata a já II (1/3) 1.10 Queer: Země je moje milenka 1.40 Žijeme s virem 2.40 Před půlnoční 3.05 Ochránce 3.30 Notes 4.10 Pozoruhodná Držková 4.35 Uchem jehly	20.20 Anatomie života (18) Nákaza. Seriál (ČR, 2021) 21.30 Míse nový domov 22.40 Víkend 23.40 Dr. House V (18) Čiči čiči. Seriál (USA, 2008) 0.35 Dr. House V (19) Vězeň ve vlastním těle. Seriál (USA, 2008) 1.25 Castle na zabítí VIII (14) Krimiseriál (USA, 2015) 2.10 Míse nový domov Krok za krokem II (5) Seriál (USA, 1992) 3.50 Ordinance v růžové zahrádě 2 (943) Nejlepší šéf na světě. Seriál (ČR, 2020) 4.45 Novashopping	20.15 Slunečná (104) Proč je Hana sama. Seriál (ČR, 2020) 21.40 7 pádů Honzy Dědka 22.55 Rozpal to, šéfe! 23.40 LIKE HOUSE 0.10 Policie v akci 1.10 Námořní vyšetřovací služba XIII (17) Po práci. Krimiseriál (USA, 2015) 2.05 Policie Hamburk II (3) Vezmi si mě. Krimiseriál (N, 2007) 3.05 Policie Hamburk II (4) Hořké pravdy. Krimiseriál (N, 2007) 4.00 Prostřeno! 5.40 Pohoda u krbu	18.30 Óčko hity Klipy nonstop 19.00 Moje desítka Top 10 klipů dle diváka Óčka 19.50 Óčko hity Klipy nonstop 21.00 CZ & SK České a slovenské klipy 22.00 Naked Attraction Seznamka na tělo 22.30 Óčko flirt Proud klipů se vzásky diváků Óčka 1.00 Tattoo Fixers Krotitelé zrušovaných kerek Óčko flirt 1.30 Proud klipů se vzásky diváků Óčka

Spisovatelka Halina Pawłowska: „Přestaň hýřit, přestaň pít, (tajenka).“

	OPAK "K"	BOBIZAČNÍ SLABIKA	DÁTI V SÁZKU	SPORTOVCI	VÍCE ZADNÍ	BEZBARVÝ HOŘLAVÝ PLYN	KIRIBATI (CELNÍ KÓD)		IDA (DOMÁCKY) -U-	ZÁPISNÍK	SPOJENÍ	TAKTO (NÁŘEČ.)	OBYVATEL ILAVY	VOLNÁ PŘÍRODA	UNITED NATIONS (ZKR.)	ZVUK TROUBENÍ
OBVAZ								INSTITUTE								
OBDRŽETI								NAZLOBENÝ RODINA PANA ADY								
	MORAVSKÝ HRAD	WEB OBCHOD S POČÍTAČI HAD					TURISTICKÝ AUTOBUS LÉKAŘ MOČOVÝCH CEST								ODDAT (NÁŘ.) -Á-	ZNAČKA ELEKTRONIKY
ZAČÁTEK TAJENKY												ŘÍDIT ČESKÝ SPISOVATEL K. V. ?				
UPLATNĚNÍ						TVRDÝ BONBÓN OBYVATEL SRBSKA					MILOSTNÁ SCHŮZKA NÁZEV HLÁSKY M					
MANŽELKY (KNIŽ.)					NOČNÍ PTÁK OHMATÁNÍ					ČÁROVÝ KÓD (OZN.) HLOUBKOMĚR				SAMOHLÁSKY SL. 'LÁSKA' SEVERIN (DOMÁC.)		
KOČKOVITÉ ŠELMY				DRAVÍ PTÁCI STARÉ POČÍTAČLO				SUPPLIER MANAG. IN- VENTORY (ZKR) ZÁLYK					STRAKONICE (ST. SPZ) NEVELCÍ			
ČESKO (OZN. LETADEL)		VÝHRA NA DVĚ ČÍSLA VZEZŘENÍ						ZE (SLOVEN.) UŘKNUTÍ			SLOVENSKÝ DENÍK VARENÉ VE- PŘOVÉ MASO				NAPODOBO- VATEL	LAKY NA AUTO
PŘEVÁZÁNÍ KNIHY						HNOJIVO Z TRUSU PTÁKŮ NEVYZÁDANÁ POŠTA (ANGL.)						NÁKLADNÍ AUTO (ZN.) OBUŠEK (KNIŽ.)				
	PRUH PŮDY U ŘEKY	TAK NĚJAK (HOVOR.) FRANC. HEREC (JEAN)					TV SERIÁL ZÁHADA ? STÁT V USA									
BREKOT					SPRÁVCE PANOVN. HRADU SUMCI (ZDROB.)										ITÁLIE (CELNÍ KÓD) VELKÝ HLAVONOŽEC	
KŘÍK				ĎÁBEL SLABIKY POSMĚCHU						RUTHENIUM (ZN.) SLOVENSKO (MPZ)			KDO (SLOVEN.) ZBAVIT SLIN (ŘÍD.)			
NÁZEV HLÁSKY N			LIDSKÝ (LATINS.) PRODEJNÍ STŮL								SBOROVÝ LITURG. ZPĚV NEJVĚTŠÍ KONTINENT					
RYCHLE					SKLADATEL (JAROSLAV *1947) RUB MINCE							ČÍSELNÉ ÚDAJE VÍLA				
	CVIK NA HRAZDĚ	ČERNÁ TEČKA NA KŮŽI VŠ CHEMIC. TECHNOL. (OZ)					TI (SLOVEN.) NIKL (CHEM. ZN.)			SESKOČENÍ OPAK "SLYŠÍCÍ"						
NAZÍ									1. ČLOVĚK NA EVERESTU EGYPT. BŮH ZEMŘELÝCH							
VYSOKÁ ŠKOLA TECHNOLOGICKÁ (ZKR.)				106 (ŘÍMS.) NANOHERTZ (OZN.)				KONEC TAJENKY LIDOOOP (ANGL.)							FAKULTA ELEKTRO- TECHNICKÁ (OZN.)	EKOLOGIE (OZN.)
HEREČKA CHÝLKOVÁ (INIC.)			NE (SLOVEN.) ANNO DOMINI (ZKR.)				AKKADSKÝ BŮH NEBES OLAF (DOM.)				CIZÍ ŽENSKÉ JMÉNO ZÁPADO- ČESKÉ MĚSTO					
SMRŠTĚNÍ					VELKÁ ŽÁBA							SLOVENSKÉ CHLAPECKÉ JMÉNO -E-				
POM.: ALZA, APE, ELFA, ETAN, FEL, CHORÁL, ICEK, REVERS, ROKS, SME, SPAM, STC, TEAC, VŠCHT		ATLETKA ZÁTOPKOVÁ (INIC.)			DRUH JEŠTĚRKY							TĚLO (SLOVEN.)				

INZERCE



STÁHNI SI
APPKU
A PŘIDEJ SE
K BĚHU

9. KVĚTNA 2021 – 13:00

KAŽDÝ SÁM KE SPOLEČNÉMU CÍLI

100 % STARTOVNÉHO POPUTUJE NA VÝZKUM PORANĚNÍ MÍCHY



WINGSFORLIFEWORLDRUN.COM

SEAT Skladové vozy

Oslnivá nabídka pro každého.



**On-line, ihned
a bez čekání.**

Chcete si pořídit nový vůz a bez čekání? Vyberte si on-line z široké nabídky skladových vozů SEAT! Váš starý vůz vykoupíme a k novému získáte výhodné financování od SEAT Financial Services a prodlouženou záruku zdarma. Vyberte si váš nový a plně vybavený SEAT.

5 ZÁRUKA
LET

SEAT
FINANCIAL SERVICES
Úvěr. Leasing. Pojištění. Mobilita.

Kombinovaná spotřeba a emise CO₂ pro modely SEAT Ibiza: 4,5–5,0 l / 100 km, 103–114 g/km, SEAT Arona: 4,7–5,0 l / 100 km, 107–115 g/km, SEAT Leon a Leon SP: 1,4–6,1 l / 100 km, 31–140 g/km, SEAT Ateca: 4,3–6,8 l / 100 km, 114–155 g/km, SEAT Tarraco: 1,6–7,6 l / 100 km, 36–175 g/km. Použité obrázky jsou pouze ilustrativní.